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Ugocsa non coronal
Soha még a cionista kongresszus nem j 

fáJtvtiü ki az egész civilizált világnak j 
annyira egyetemes érdeklődését, mint az j 
a parlament, amely he.rzl Tivadar képe 
ajatf és az ő szellemének jegyében iilt 
össze Zürichben ezeken forró nyári na­
pokon. Mi sem természetesebb, mint ez a 
felfokozott érdeklődés. A zürichi kon­
gresszus ratifikálta azt a határozaiot, 
amely módot nyújt arra. hogy világ 
egesz zsidósága bekapcsolódjék az ország- 
ópit+■' gigászi müvébe. A zsidó nép egye­
temes szolidaritása építi fel az Őshazát 
és zsidó és nem zsidó szivek egyaránt 
megdobhatlak az akaratkifejtésnek, az ál- 
doziikészségnek, az energiának eme nagy 
széni megnyilatkozása előtt. A cionista 
mozgalom már régen a történelemé, a zü­
richi kongresszus tulajdonkénen nem tett 
egyebet, mint egy hatalmas lépéssel elő­
re vitte. kiszélesítette a zsidóság Palesz­
tina-centrikus áramlását.

Alkalmunk lesz arra. hogy a zürichi 
kongresszus jelentőségével érdeme szerint 
foglalkozzunk. Most e helyütt hadd mu- 
tas.su ok rá arra. hogy a zsidó nép becsű- 
teitv-. konstruktiv és imponálóan egyse709 

megnyilatkozásában megszólalt egy <- 
szonáns hang I . akadt egy üneeprontó 
maniíesztáció is. Van a magyarországi 
zsidóság egy rétegének néhány vezető fór- 
fia, akik nem elégszenek meg azzal, hogy 
hogy kivonják magukat a zsidó nép min­
den fiára elkötelező szolidaritásból, de 
valami önmegtévesztő álhaza fisa gtol elra­
gadtatva minden alkalmat megragadnak 
arra. hogy a zsidó nemzeti otthon felépí­
tése ellen demonstráljanak. line, miiyen 
hírt röpített ma világgá a hivatalos ma­
gyar sajtóiroda:

..Budapestről jelentik: Miután a kon­
gresszuson a magyarországi zsidóság kis 
töredékének néhány delegátusa is jelen 
van. a magyar képviselőhöz zsidó tagjai, 
Sándor Pál és Dési Géza képviselők nyi­
latkoztot adtak közre a budapesti sajtó­
ban amelvixm hangoztatják, hogy a ma* 
gyarországi zsidóság nem azonosítja ma­
gái a zürichi kongresszussal, hanem ezen 
az utón is kifejezi törheteten magyar ha­
zafiasságát. igv is demonstrálva azt, hogy 
a zsidóság nem faj. hanem csupán fele- 
kezet'1.

„Kis' töredék, „néhánS delegátus és 
- last not least — „csupán felekezet. 
Nem jK>lemizálunk ezzel a frazeológiával 
és azt sem vitatjuk, vájjon a kongresszu­
son résztvevő Löw Immánuel és Fischer 
főrabbik képviselik igazán a magyar zsi­
dóságot, vagy az a Sándor Pál, akinek 
családja régen levált a zsidóság testéről. 
..Pgoesa non coronat“-szerü jellege van 
ennek a megnyilatkozásnak, amellyel per 
beszállni túlhaladott álláspont volna. Váj­
jon sztikaéges-e ezzel szembe állítani azt. 
hogy aki csak érteiket képvisel a ma élő 
dohán állnak az épitőmunka mögött és 
hogy az európai népeknek olyan kivaló 
tóidósá-gban, azok valamennyien elfogó-

roprezentánsai, mint MacPonald, Benes, 
Van der weide, Wedgwood és annyian má­
sok. szóban és írásban az entuziazmus, 
az elragadtatás és csodálat hangján nyi­
latkoztak meg a zsidó nepnek e bámula­
tos erőfeszítése mellett, a véletlen hozta 
úgy magával, hogy ugyanazon a napon, 
amikor a magyar sajtóiroda a fentebbi 
hirt sietett széttelegrafálni, egy bukaresti 
lapban, a zsidóbarátsággal nem vádol­
ható Curentulban Nichifor Crainic or­
szággyűlési képviselő, az egyik legkivá­
lóbb publicista ás költő tollából a cioniz­
musáért lelkesedő és ezen keresztül az

I egész zsidó népet respektáló cikk látott 
napvilágot.

„Valóban rendkívüli az, amit Paleszti­
nában néhány év alatt mgvahisitoottak. 
Hatalmas civilizációs munkát végeztek 
ott.

Akárhogy is, nekünk a cionizmus szim­
patikus és ennek a szimpátiánknak kez­
dettől fogva kifejezést adtunk. Szép len­
dületű, romantikus mozgalom ez. amely 
valóban tekintélyes megvalósulásokat .ho­
zott. Talán a század legnagyobb roman­
tikus mozgalma a cionizmus és ez a moz­
galom az ellentétes zsidó atitiidök felett,

két, a bibliában fuzionált elvet prokli- 
mál: a hazát és a vallást. A zsidók csak 
tazok számára internacionalisták és val­
lásellenesek, akik ilyennek hiszik őket'.

1 Nichifor képviselő, a keresztény publi- 
I cista. a század legnagyobb romantikus 

mozgalmának mondja a cionizmust. Sán­
dor Pál, a zsidó képviselő, nem azonosítja 
magát azzal a ,,kis“ töredékkel, amely 

I ebben a megmozdulásban részt vesz. Gyö- 
; nyörü kontraszt, amely mindennél szo- 
j morubban világítja meg a Sándor Pál 

és a hozzás hasonló önmeghasonlottak 
1 tragédiáját.

„B hágai honferencia géglegesen msgleremti a világbáhéT,
Az angol sajtó az azonnal való kiürítést követeli. Ellenőrző bizottságot

sem akarnak
London, aug. 9. Henderson angol kül­

ügyminiszter tegnap magahoz kérette az 
újságírókat és kijelentette előttük, hogy 
véleménye szeript a hágai nemzetközi 
konferencia bizonyára a Gajna-vidék ki­
ürítését fogja elhatározni. Anglia és Fran 
ciaország képviselői má azzal az ciha- 
tarozással mentek Hágába. Nincs sok ér 
Leime, hogy a Rajna , időkén továbbra is 
ott tartsák a megszálló csapatokat, ha 
a Young-tervezet életbelép.

A Times rámutat a konferencia nagy 
fontosságára és azt Írja, hogy ez a ta­
nácskozás harmadik és végleges fázisa 1

annak a törekvésnek, amely oda tendál, 
hogy a régi, normális európai béke \isz- 
szaálljon. A hágai konferenciának sokkal 
messzebbmenő céljai vannak, mint a lon­
doni és locarnói konferenciának. A mos­
tani tanácskozás megoldani kívánja a 
még függő gazdasági, politikai és morális 
.problémákat. A Times óva inti a konfe­
rencia résztvevőit, nehogy újra általános 
vitát provokáljanak a Young-tervezet 
egyes részleteiről, mert különben aligha 
lehet majd a mostani problémákat meg­
oldani.

A rajnai kiürítés mellett különösen a

Daily Chronicle foglal állást.
— Követeljük, — írja az idézett újság 

— hogy maradék nélkül vigyék keresz­
tül a kiürítést. Mi a magunk részéről 
elutasítjuk a franciáknak azt a javasla­
ta is, hogy ellenőrző bizottság működjön 
továbbra ezeken a területeken. Nem aka­
runk újabb problémákat felállítani ma­
gunk ellen.

A lapok egyébként azt is közük, hogy 
Strosemann konkrét javaslatokat fog 
teiini a Saar-kérdés német-francia ren­
dezésére.

Ezernyolcszáz forgalmi tisztviselőt akar 
takarékossági szempontból elbocsátani a vasat
A fölösleges adminisztratív tisztviselők helyett a munkával túlterhelt 
forgalmi tisztviselői kart építik I®, ami weszelyezteti a vasúti forgalom 

'■ blztsRságái
(Bucuresti-Bukarest, aug. 9. Az U) 

Kelet tudósítójától). Kétszer egymásután 
történt meg az elmúlt évben az, hogy 
valami jelentéktelen kisik'ás miatt fél­
napra megszakadt a forgalom Erdély és 
a régi királyság között. Egyizben maga 
Maniu miniszterelnök volt kény te* n 
nyolc órát vesztegelni Szinaján egy va­
gon kisiklásából származó vonalzavar 
miatt. Ezzel szemben a CFR vezérigaz­
gatósága most olyan intézkedéseket lat­
szik foganatosítani, amelyek csak sú­
lyosbítani fogják a helyzetet és amelyek 
csak a zavarok és rendellenessegek sza­
mának növeléséhez járulhatnak hozzá.

A forgalmi tisztviselők számát 
akarják csökkenteni

Ismeretes, hogy a költségvetés reduká­
lása alkalmával az állam vasutaknál is 
történtek megtakarítások. A közlekedési 
minisztérium 170 millió lejjel szerepelt a 
költségvetési redukcióban. Ennek az ösz- Lgnl nagyobb részét azok a megtaka­
rítások teszik ki, amelyeket az államvas­
utaknál történt tisztviselői elbocsátások­
ká! akart a kormány megvalósítani. Az 
elsők között voltunk, akik a felesleges 
parazita tisztviselők leépítését kértük, an­
nál is inkább, mert köztudomású hogy 
a CFR kótszerannyi tisztviselőt .oglal- 
koztat, nrint az összehasonlíthat a dann*

nagyobb apparátussal dolgozo francia áf^ 
lám vasutak, A Dimineata jelentése sze- j 
rint azonban! nem a központi irodákban \ 
lebzselő tisztviselőket készül az államvas- j 
utak elbocsátani, hanem elsősorban azok j 
számát akarja redukálni, akik a forgat- ; 
mi szolgálatban vesznek részt. Holott köz- • 
tudom ás u tény az, hogy a forgalmi tiszt- j 
viselők és alkalmazottak száma abnormi- 
san kevés és a vasúti szerencsétlenségek 1 
többnyire abból keletkeztek, hogy a tv:Idol , 
goztatott, agyon hajszolt forgalmi hivatal- j 
nők vagy váltóőr nem tudtak elege tenni 
kötelezettségüknek. A forgalmi szolgálat 
annyira túl van terhelve, hogy például 
nem fővonalon dolgozó áltomásfőnoknek 
is nem kevesebb, mint 125 regisztert kell 
nyilvántartania.

Katasztrófákat okozhat a forgalmi 
tisztviselők tömeges elbocsátása

A CFR vezérigazgatósága 26.374. szá­
mú rendelettel, amelyet Vidrighin vezér- 
igazgató és Russ forgalmi igazgató írtak 
alá, utasítja a kerületi felügyelőségeket, 
hogy rdukálják a raktárnokok, forgalmi 
hivatalnokok és váltóőrök számát. A ren­
delet a tizenkét órai pihenőt vezeti be, 48 
órás túra után, ha másképen a lcszám- 
ap&sztá.s nem valósítható meg. Egy váltó­
több váltó kezelését bízzák. Körülbelül 
1600 forgalmi tisztviselő elbocsátását írja

elő a rendelet, hogy a tíz százalékos re­
dukciós kvóta elérhető jegyen. A buka­
resti sajtó tiltakozik a forgalmi személy­
zet redukálása ellen. A lapok annak as 
aggodalmuknak adnak kifejezést, hogy a 
kisebb létszámú hivatalnoki kar még ke­
vésbé fogja a szerencsétlenségeket meg­
akadályozhatni, arról nem is beszélve, 
hogy a vonatok rendes közlekedésében ez 
az intézkedés súlyos zavarokat idézhet 
elő. Vidrighin vezérigazgató egyébként 
nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek 
arról, hogy rendeletet adott, hogy a rossz 
pályákon a vonatok lassabban haladja­
nak. Eddig a vonatok nagyobb sebességgel 
közlekedtek és épen ezért nagyobb volt a 
balesetek száma. Mióta a sebességet re­
dukálta, a balestek száma is csökkent 
Ebből vizont elkerülhetetlenül követke­
zett az, hogy a vonatok kisebb nagyobb 
sebességgel közlekednek.

Vidrighin vezérigazgatónak ezt a nyi­
latkozatát kissé furcsának tartjuk. Tel­
jesen megengedhetetlen az, hogy a vona­
tok a vezérigazgató rendelkezésére lassab­
ban járjanak és fejetetejére állítsák a 
menetrendet és az utazó közönséget, 
amely tiz esztendővel a háború után 
mégis csak elvárhatja, hogy a vonatok 
nem akkor jönnek-mennek, amikor ne­
kik épen jól esik.
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OJ KELET

augusztus 9. — 4llitólag a sta­
tisztika szerint Berlin négymiUionyi la­
kosságából több mint félmillió útban van. 
Ez nagy szám is mutatja, hogy a sze­
gény városban is sokan élnek jól. De 
aaért a város nem üres. Az utcákon to­
long a nép. Az áruházakban kevés a hely. 
legfeljebb a divatos, de most üres mulató­
helyeken busul néhány jó lelkű pincér az 
idők változatán. A szán hazak kevés kivé­
tellel bezárták kapuikat, a júniusi ün­
nepi játékok nem hoztak sok fölösleget, 
sőt . . . néhány csőd és fizetésképtelenség 
kisérte az iinepi kedvet. Csak Reinhardt 
játszik operettet. Strauss Denevérje uj 
köntösben, kiváló színjátszókkal megér­
demli. hogy minden berlini es ídcvetödő 
idegen egyszer meghallgassa. Ez minden, 
amit ma Berlin nyújt :i többi a tömeges 
szabad fii rdökben jáiszódk !e. amelyek kö­
zül a legnagyobb, a Wannsee, partjain 
meleg napokban átlag harmincezer ven­
déggel dicsekedik

A neimríri alkotmány jubileuma ,
Augusztus, mégis felette sokat ígér. j 

Elsősorban itt van a weimári alkotmány I 
első jubileuma. Augusztus 11-én kerek i 
tiz esztendeje lesz. hogy a núnet köztár- j 
sasiig első elnöke. Ebert, szentesítette az j 
uj alkotmányt. A fi a t a1 respublika meg j 
akarja mutatni, hogy népszerű lett és i 
Berlinben kiválót fénnyel kívánják meg" j 
ülni a nagy évfordulót. A köztársaságiak 
nagy szövetkező, a ReicLsbanne, ötven­
ezer tagjával felvonulást rendez Berlin 
utcáin. A stadionban tízezer gyermek 
ünnepi játékot ad elő. A né poparában 
ünnepi est lesz, amelyen a weimári nem­
zetgyűlés elnöke, Dávid volt miniszter 
fog beszédet tartani. Lesz kivilágítás, fák­
lyásmenet, a repubiikánusok házaikat fel 
fogják lobogózni, szóval lélekemelő ün­
nep lesz — két fekete ponttal. A város 
agv része nem fog ünnepelni, mert a né­
met nemzeti párt híveit távol tartja min­
den republikánus mozgalomtól. Egy má­
sik töredéke g, városnak, amely a kom­
munizmusnak hódol, talán meg fogja ki­
sérteni a rendet zavarni, nem a respub­
lika. hanem a szoeiálistáJc miatt, mert a 
hálioruság a kommunisták meg az elv- 
társak kőmtt egyre élesebb formákat ölt.

A reklám világkongresszusa

Szóval minden asztalnál fülkagyló lan 
I egy villamos táblázattal, a szónok, meg 
j a hámra, német, üugoi ós francia tolmács, 
í egyszerre beszélnek külön szobában, 

azonkívül a fehér falon egy filmszalag 
szalad végig és mutatni fogja nagy betűk­
kel a szónok nevét, előadását és egész tu­
dományát Aki tehát a fülkagylóból, 
amelyet egy kelnyomással tetszése szerint 
állíthat be a szónokra, vagy egy-egy tol­
mácsra, nem kér, a szemével élvezheti 
végig társai előadását, itt csak az alvás 
segíthet a szerencsétlenen, aki minden­
áron unatkozni kíván. Az ui formában 
a kongresszus külsőleg ugyan nem lesz 
színesebb, mulatósabb, de inkább eléri a 
célját, hogy a valóban érdeklődőknek ad­
jon uj anyagot az elmélkedésre. Hogy 
végül a beszédeket nyomtatásban is meg­
kapja a kongresszus minden tag.ia, csak 
természetes. A reklám n^gy dobjának 
szabad útja van.

A reklám tudománya 
A kiállításon pedig meg fogják tanítani 

a naiv szemlélőt a reklám használatára. 
Meg kell adni, hogy a rejclárn ma már 
több, mint tudomány, igazi művészet, 
amelynek ugyan sok a papja, de kevés a 
hites prófétája. Hogy mit jelent pgy jól 
kiókumlált reklám a kereskedelem üzleti 
könyveiben, csak azok tudják, akiknek 
sikerült a hirdetés uj fajtáját kitalálni. 
Kétségtelen, hogy még ma is hihetetlen-
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kérje minden üzletben
EZT A

SELYEM 
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nek tetsző nagy összegek feláldozásával 
lehetséges egy-egy kereskedelmi cikket nép
szénivé tenni, viszont megeshet az is, 
hogy holmi trükkel, nevetséges kis ösz- 
szeg árán, ugyanazt a célt el lehet érni.
Maga a reklám tudománya azt hirdeti, 
hogy felette kis látókörre vall a hirdetés­
hez szükséges összeggel takarékoskodni, 
mert aki a reklámra kö|t, uj vevőket sze­
rez magának, tehát tágítja, növeli keres­
kedelmi összköttetéseit, uj piacokra talál 
és lehetővé teszi, hogy több árut gyártson 
vagy adjon el és a több haszonból fedez­
ze kiadásait. Aki tehát a berlini tárlatot 
be fogja járni, kedvet fog kapni — a rek­
lám minden fajára és végre be fogja lát­
ni. hogy az újságokban foglalt hirdeté­
seknek nagy és messzemenő kereskedelmi 
értéke van. A különben az a be-je a 
reklám művészetének.

Berlin augusztus havában a reklám
dobjával vonul be.

Ötezer szakértő üti a dobot. Nagy és 
kivételes hangverseny lesz, pompás tűzi­
játék, színes Levezetője az uj szezonnak, 
mely volt
hisz még a kánikulában sem pusztul 
Éljen a reklám

*h' óQ
X5J

dúlt áiJatok
keresztültörtek

I megijedtek és egyszerűen elszöktek 
hajtők utánuk iramodtak de « mn„ 

egy mellékutcába fordulj
................. emberömegon a.
onaa pánikot idéztek elő. Mindert 
menekült. A lovak eltépték a hámot 
maga a csendörség és katonaság is ’ pl 
menekült. Nehány elefánt a Residenz, 
színház oszlopai közé tévedi, majd 
udvari színház ellen intéztek ostromot 
ahol néhány embert fellöktek. 1 óvássá, 
segítségével sikerült négy v]pfántot *T*
kentem, míg a többi négyet csak óriási 
erőfeszítés után tudtuk ártalmatlanná 
tenni. 4

Sven Hédin, a 
ezeket mondta:
. ~A. ^gutóbbi, 19d<5-os ekszpedició 
be so Ázsia sivatagjainak felkutatására 
a legnehezebb körülmények között folyt 

kellett küzdenünk a kínai kor-

kiváló ázsiai kutató

le

Kalandok és kalandorok
Ewa^s, Hédin, Kallersmnii é$ Haganbsdt nviialkozata

a kalandról
, . ^ német ujs4g körkérdést intézett * őt a messzeség vonzza. A kaland

A reklám nagy dobja azonban ezúttal 
kivételesen magának — a reklámnak szól. 
Augusztusban a reklám vezető emberei a 
világ mindwi részéből találkát adnak egy­
másnak Berlinben és ogv vijágkongresz- 
szyis készül a népszerű berendezkedés min 
den jo és rossz kinövésével. Lesznek te­
hát érdekes és mulatságos tanácskozások, 
egyszerre három nyelven, rendeznek to­
vábbá egy minden tekintetben kiváló tár- 
litot a reklám miibe!véből, mutatva ás 
tanítva, hogy és mint lehet, vagy jobban 
mondva, kellene, egészséges reklámot 
csapni és lesznek fogad,ások, bankettek, 
kirándulások és még sok más minden, 
aminek a rakiámhoz vajmi kevés köze 
van Kerek ötezer vendéget vár Berlin, 
közöttük másfélezer amerikait, ami nem 
is feltűnő, mert éppen Amerika az egész-- 
ség-N reklám hazája. Es még az sem fel- 
ünő, hogy a kongresszus élén Luther 

doktor, a volt kancellár áll, akinek előre­
látott. jövendő nagy pályafutásához már 
minden kellék együtt van, csak — a rek­
lám hiányzik. Berlin városának tanácsa 
is jól érzi, hogy mit jelent a reklám a 
város életében, tehát kiváló gonddáJ és 
szeretőire méltósággal fogja a reklám mes 
tereit fogadni és be fogja nekik mutatni 
a város szépségeit mnden oldalról és min­
den megvilágításban. Hogy végül a kong­
resszus tagjai valóban jól érzzék magu­
kat a német metropolisban, a tanácsko­
zás rendje is egy újítással kedveskedik,
& modem technika már népszerűvé tud­
ja tenni a komoly tanácskozásokat is, te­
hát kiki csak azt a beszédet hallgatja 
majd végig, amely neki tetszik és csak 
azon a nyelven, amelyet ért is.

_ —------------ mm-
í denütt leselkedik rá: minden nagy és 
1 kis városban, minden faluban, ország- 
j utón. Az az esemény, amely mellett a 
! tömeg embere közömbösen halad el, 
! erős élménnyé ébred, ha azzal az em-

TT , bérrel találkozik, aki élni tud.
Ha gen beck Károly. v , , ,

r,_ rj . „ , Hagenbeck Karoly az állatokkal való
nans Hetnz htiers a következőké, rá- \ kalandról beszél- 

laszolta: j - . .
— Az en szamomra — mondta a

kaland valamely állattal való élményt 
jelenti. Ez^n a téren annyit lehetne me-

különféje személyiségekhez arra nézve, 
lét-znek-e még ma kalandok, helyeseb­
ben van-e még lehetőség arra, hogy va­
laki kalandokat átéljen? Többen vála­
szoltak, igy Harte Heinz Ewers, Sven 
Hédin, Kellermann Bernhard és a hires 
állatkerti igazgató,

Atömeg embere — ás a tömeg a 
mimsziertöl a tanulatlan munkásig ter- 
jad — sohasem él át kalandokat. Ha vé­
letlenül kalandhoz jut, nem tudja, mit 
kezdjen vele. A kalandor mindig társa­
dalom ellenes, nem tartozik egyetlen tár­
sadalmi réteghez sem, legkevésbé ah­
hoz, amelyből kikerült. Mindig vagy a 
társadalom mellett, vagy a társadalom 
felett áll Amint másnak honvágya van,

HBFKEBiSSESB ___________
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mány elkeseredett ellenálását, amit 
vegre ügyes diplomádéval sikerült « 
elérünk. Az ellenségek barátokká és 

voltaképpen mindig a régi marad 1 Három év alatt két­
ség a kánikulában sem pusztul el i ezeT0^zaf kdöméiért tettünk meg. Hó- 

- ’1' 5 napokig tartó faradsag, Icküzdhetetlen-
látszó akadályok, drámai feszültségű 

élmények, patikus idillek. — ez volt a mi 
utunk. Mindenkinek ereje teljét keljeit 
nyújtania a nagy kalandért. De mi leh*- 
tett volna pompásabb, mint a szent vá­
rosban rendezett pagodaiir.nepélyen való 
részvétel, izgató tevevadászatok és toRr 
jók utáni hajsza, amiből az ekszpedicíól 
alatt ugyancsak kijutott nekünk.

Bernhard KeHermnnn, Az alagút szer­
zője, Magelhant tartja a világ legragvobÜ 
kalandorának:

— A legnagyobb kaland, amelyre em­
ber valaha vállalkozott Magéiban viiág- 
körüli útja volt. Elszánt fickó leheteti 
Tudvalevőleg a füszerszigeíeket a nyu­
gati tengeri utón keresztül akarta eh 
érni, de előbb fel kellett fedeznie a Ma- 
gelhan-esatornát. Emögött nem kis meg­
lepetésére egy teljesen ismeretlen tengői 
feküdt, a Csendes Óceán, amelynek at- 
hajozaMhoz a flottának három hónapul 
volt szüksége. Amikor a lad róni sv gety 
két elérték. Magéiban a ben szülőt lek neki 
egy csomó szegfűt mutatott. A benszülöt* 
tek erre dél felé nyújtották ki kezüket. A 
flotta elindult és tényleg el is érték a ke­
resett szigeteket. A Viktória hajó három 
évi távoliét után szerencsésen visszaérke­
zett Spanyolországija.

— Ilyen óriási méretű kalandok ma 
persze lehetetlenek. Kisebb méretű kalon- 
dokat mindazonáltal még mindig át tehet 
élni, igy például Tibet keleti részeiben, 
Borneo szigetén, Mongoliában. Délameri­
kában és a két sarkvidéken. Harmi.n.-öt­
ven év múlva már itt som lesz kilátái 
kalandokra. Az embert a termeszét azon­
ban kalandos természetűnek teremtette 
és ö máris megteremtette kalandvágyá­
nak uj felételeit: a repülést. Valószínű­
leg nem ez az utolsó ötlete.

sélm, hogy kötetekre elég volna. Külö 
nöesen veszélyes helyzet állok elő 1888- 
ban, a müncheni diadalmenetnél, Ele­
fántjainkat a menet részére rendelke­
zésre bocsájtottuk és az ájlatok nyugod­
tan is viselkedtek. Amikor egy sár­
kánynak öltözött figura az elefántok 
közé tüzet kezdett hányni, az állatok
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Lupényban tegnap végétért a sztrájk
és helyreállott a rend

I báityalgazgatóságok már többször interveniáltak a Hatóságok által 
^mosatott sárga “skszervezetek izgatásai miatt, de eredménytelenül. 
Már szombaton tudták e készülő eseményeket, de semmit sem tettek

azoknak megakadályozására
Eddig egyetlen szakaiét sem foganatosítottak az igaziK,vn.Hoxi.i.»i szemben

(Lupénp, aug. 9. As '*/ Kelet kiküldött 
pmnkcüúrsntól). Zsil völgyében nem mer­
nek beszélni az emberek. A piski-lupényi 
vonalon utazom, alig pár kilométernyire 
u világsajtót bejárt vén« események szín­
helyétől. A vonatban bányamunkások, 
egv k t iutvHektuei és asszonoyk utaznak. 
Beszélgetnek banális, mindennapi dolgok­
ról és ha a beszélgetés témáját valaki a 
lupényi eseményekre fordítja, az embe­
rek gyanúsan néznek körül. Gyanaksza­
nak i.rTiu aki beszél róla, aki érdeklődik 
utaua. Egész Zsil völgye tele van spiclik­
kel v\s a véres események után a fekete 
ásta rettentet es kálváriája fenyegeti mind­
azokat, akk az események ellen állást 
mernek foglalni. Elkeseredett, lerongyo­
lódott mtmkasem berek agitálnak és pro­
fitodnak a vérfürdő ellen. Ezek egészen 
bimnyos, besúgók. Ma csak ezek mernek 
b;* ■ 4osan beszélni a zsilvölgyi bányavá­
rosokban1.

i‘»trozsényban beszéli egy orvosismerc- 
som. Próbálok nála érdeklődni. Nevel.

.4 néma város

Usak nem gondolja, hogy aönkrefe- 
szem az egzisztenciámat? Maga úgy lat­
sak. még nem tudja, milyen rettenetes 
hatáiom itt a Bánya. Munkások, kanti­
nosok, kereskedők, iparosok ügyvédek, 
orvosok, ezek mind függvényei csak en­
nek a aitokzatos hatalomnak, amely bár­
mikor kinyújthatja utána a csápjait é.< 
napok alatt úgy tönkreteheti egziszten­
ciáját, hogy még csak sejaeni sem tehet, 
ki mozgatta a kulisszákat, az eseménye-

Lupény Tipikus bányaváros, uniformi­
zált házakkal. A vonat a város közepén 
ah meg. Meglepő rend, de ugyanakkor 
nagy forgalom az uecákon. Izgalom egy- 
aliajan nincs. A sztrájk még mindig tart, 
do nincs szarájktanya, mindenki magá­
ruk sztrájkol. Gyakran látni kisirt szó­
in i kéztördelő asszonyokat. Pár órával 
ezelőtt, zerdá délután öt órakor volt a 
retaenetes temetés.

Össztánctól hold estek.

Dr. IjepadatcL, a kórház oryosa a kő' 
vetkezőket mondja kérdésiinvro:

— Tíz évig dolgoztain a kolozsvári kli­
nikákon. Mint orvos caináitam végig 
a háborút, ilyen eseteim azonban nem 
voltuk soha. Ilyen sebeket, ilyen eson- 
kttápokat én még eddig nem láttam.

Kérdések, amelyekre sürgős fe­
lelet keli

Miért kel lett. huszonnégy embernek 
ily rettenetes körülmények között 
meghalnia! Miért kellett körülbelül 
még harminc embernek munkaképte­
lenné válnia és miért fog e tragikus- 
esemény után száz és száz munkás a 
fekete listára kerülni! Ezek azok a kér­
dések, melyek az események után agy a 
vizsgálatot vezető hatóságoat. mint a 
közvéleményt egyformán erdekkk. Kit

terhel a felelősség ezekért as esemé­
nyekért! Ezt kell precizirozni a meg­
indult vizsgálatnak és amint az elője­
lek mutatják, ennek a kérdésnek a 
tisztázása, bármennyire hanguslyozta 
is Vajda belügyminiszter, hogy az ese- 

I menyek tisztára gazdasági jellegűek, 
i politikai leleplezéseket fog maga után 
i vonni.

Mert ezúttal Lupényben nem gazda­
sági harcról hanem a féktelen politi­
kai demagógiának egy tragikus kirob­
banásáról van szó. Lupényben az egy­
mással szemben álló polgári pártok ke­
verték a munkásság bőrére a kártyá­
kat. A helyzet megismeréséhez szüksé­
ges, hogy a. bányamunkásság és speciá­
lisán a lepényi bánya munkásság szer­
vezkedési formáival tisztában legyünk.

fafeérfogak
minden arcot vomóvt és széppé lesznek, gyakran 
már a pompásan üdítő Cblorodoet-fogpaszta egyelj 

után. A fogak rövid használat után gyönyörű 
defántesontfényban ragyognak, különösen ha a tisz­
tításból külön erre a célra készített foganatos eürtéjfl 
Chlorodent-fogketét használjuk. A fogak közé seorult 
rothadó ételmaradékok, melyek a kellerietien szájszagot 
okosaik, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. 
Kísérelje meg egy tubus fogkrémmel. Chloredont- 
fogpanta, -fogkefe és -szájvíz mindenütt kapható. 
Csak kék-f eh ér-zöld színű csomagolásban eOilorodonl“ 
felirattal valódi. >'

méhen azt, hogy a szocialistái a mun­
kát felvegyek. így lett a sztrájkból ál­
talános sztrájk és jellemző az egész 
metódusra, amelyben ez a felelőtlen 
ténykedés megindult, M*-nt e-anuék^ még 
azt sem tartották fontosnak, hogy a 
sztrájk okúról legalább pár soros Írás­
ban a bűn y aigazgatóságot értesilsék.

VÉGÉTÉRT A SZTRÁJK.
Lapzártakor érkezeit bukaresti jelen* 

tés szerint Lupényban különben ma meg­
szűnt a sztrájk. a munkások visszatértek 
helyeikre és a rend teljesen lielyreállott.

(W, V.)

A liberális bánya, a „nemzetiparaszt- 
párti“ Munteanu és az éhes munkások

konfliktusa

rS I

Az igyi.k bukaresti lap azt irta, hogy 
Lupényban mészárszéket rendeztek. Iga­
za volt. Katonaviseit emberek mesélik, 
hogy a háború borzalmai elaörpülnek a 
mellett a félórás harc mellett, amely az 
Ilon a-tár na tőrében folyt le. A hullák 
sz- r Ián még csak huszonegyen voltak. 
Kivétel nélkül a febsmerhetetlenségig 
van ink megcsonkiava. Legnagyobb ré­
szüknek koponyáján hat Ima lék tátong.
A puskatus hyoma. Agyvelő nélkül ke­
rült a legtöbbje a koporsóba. De egy se 
’•">!♦ közöttük aki csak egy haláPos sebet 
kapoat volna. A csendörszuronyok nyo­
mán kifordultak a belei, a közvetlen ko­
zol bői kilőtt Mannlicher-golyók pedig 
egész végagokat szaggattak le. Szemtanuk 
mesélik, hogy abban a végzetes pillanat­
ban, amikor az első lövés eldördüla, fel­
szabadultak a legprimitivcbb, legkegyet- 
enebb állati ösztönök. Emberek estek el 
a golyók hatása alatt, a következő pilla­
natban már kapnák a szurony döféseket, 
keresztül a tüdőn, szivén, vagy gyomron, 
majd ott egy harmadik, aki megadta a 
kegyelemdöfést ás széjjel loccsantotta a 
szerencsétlen ember agvvelejéa. A harc­
ból hiányzott minden könyörület. Meg- 
semmisíteni ás nem harcképtelenné tenni 

- ez volt a cél. A katonák este fél tízkor 
órkezaek meg. A munkások azt áiStják, 
hogy az. éjszaka folyamán leitatták Őket. 
Ezt azonban a hatóságok a legesélyeseb­
ben cáfolják. j_____ j „---- ------------- 1

Ä gyulafehérvári nagy nemzeti pa­
rasztpárti demonstráció előtt Lupény- 
lien csak egységes szociáldemokrata 
szakszervezet- működött. Ez a szervezet 
magába ölelte a munkásság nagy több­
ségét. Az albajuliai gyűlés előtt az In­
ban szakadás állott be a szociálde­
mokrata szakxaer veretben. Tömeges ki­
válások történtek és megalakult a* 
úgynevezett független., sárga szakszer­
vezet, amelyet azonban ideológiailag 
nagyon nehés volna meghatározni. 
Egyetlen létalapját ennek az uj szak­
szervezetnek a nemzeti parasztpárt 
egyes vezetőinek ígéretei képezték, akik 
annakidején állítólag azt ígérték, hogy 
nagy engedményeket fognak tmni a 
munkásságnak, ha nemzeti parasztpár 
ti szervezetbe tömörülnek. így alakult 
m€cr Lupényben a független szakszer­
vizei, az albajnliai kormány buk tot 6 
gyűlésen ez a független szakszervezet 
képviselte a munkásságot és ez a füg­
getlen szakszervezet volt az, amely vok- 
sait a nemzett parasztpártra adta le..

A lupényi munkásság, mint 
p offer

A nemzeti paraszt part kormány ra 
jutása után a helyzet megváltozott. 
Most már nem a munkásság voksaha 
volt szükség, hanem egy erőcsoportra, 
amelyet bármikor ki lehetett játszani 
a tisztára liberális érdekeltségű bányák 
esetlege« akcióival szemben. Ezért volt 
szervezetekre ég ezért történt meg az, 
szerzetekre és ezért történt meg az, 
hogy ennek a szakszervezetnek a veze­
tői oly hivatalos kormánypárti igerete­
ket tolmácsolhattak a szakszer vezette 
belépett munkásság előtt, amelyet eto- ÍTuSatóon betortani nem állhatott 
módjukbar. A szakszervezet élere egy

Munteanu Todor nevezetű gyanús 
múltú egyén került.

Ettől az időponttól kezdve Lupény 
állandóan forrongó vulkánhoz hasonlí­
tott. Egymást érték a gyűlések, ame­
lyeken mindvc^g a legszélsőségesebb 
tónus uralkodott, a bányaigazgatóság­
gal szemben. A sárga szakszervezet 
tagjai tÖbbizben merényletet akartakéi 
követni a bánya igazgatói ellen is és 
ebben az ügyben Erű Ferenc vezér- 
igazgató többizben jelentést is tett 
Hozván prefektusnak és kérte közbelé­
pését, A sárga szakszervizetek szabad 
fejlődési lehetősége azonban egyelőre 
mindennél fontosabb volt. Az interven­
ciók nem jártok sikerről.

Ebben a feszült helyzetben a bánya- 
igazgatóság részéről több oly lépés tör­
tént, amely egyáltalán nem. vall prak­
tikus gondolkodásra. A bányaigazgató- 
gág le akart számolni a hatóságok által 
támogatott Munteanu-féle szakszerve­
zettel és a már ismertetett körülmó- 

i nyék között igy robbantak ki a véres 
események.

Szombat est-a ¥asá mep 
re^gciS érkezik Friedrlch- 

shafartbe a ZeppeÜK
Friedrichshafen, augusztus 9. Tegnap 

I este hosszabb ideig összeköttetésben ál- 
* lőtt a léghajömüvek leadó állomlattii » 

Graf 5>appelinnel a arra a kérdésre, hogy 
mikor izámitanak a lég> kikötő Mé éos* 
kezni, a léghajóról azt a választ adják!, 
hogy holnap egtére> legkésőbb vasárnap 

i reggelre. *

Magyar Színház
Moximatiné a Magyar Színházban. IS és 10 
lelea hely árakkal. Vasárnap d. e, 11 órakor:

Mű tücsök
7 felvonásos vígjáték. Főszereplők: Maesy 

Ltod Éke, Lya Mara, Verebes Em8. 
Pőtképek: kacagtató borleszkak.

Már szombaton tudta a bánya- 
igazgatóság a készülő esemé­
nyeket

A készülő eseményekről az igazgató­
ság már szombaton értesült, azonban 
semmiféle intézkedést az esetleges ösz- 
szeii tközések elkerülése céljából nem 
tett. Az a bizonyos ,.titkos‘‘ vasárnapi 
gyűlés, amelyen a sztrájkot elhatároz­
ták, a legnagyobb nyilvánoeság mellett 
folyt le és vasárnap még mindig nem 
történt semmi preventív intéskedés. 
Hétfőn a sárga szaliszervezet tagjai 
botokkal és vasdoroűgokka-l felszerelve 

I megakadályozták a határozatuk ér tel­

ess*

KSSKSaíKKKKKHMKKKSaiilMKKKMSSíaSSSKKKHK
H g & <§, havtsnya és kötött p 

faM mM. m. M áruházában az x
elárusít ás n

tovább tart. H

Blatt, Főtér 13.3
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I ä boiygú zsidó
; Engen Sue világhírű regénye _ két 
I hatalmas kötetben ■— 400 lefőft 
j kapható az Uj Kelet könyvoszt.-ban.
i______ ______________________________

IpoasEEEEseEESHeasg

510könyv:
I 100 lefért.
B Az UJ KELET könyvosztályá- 
gg nak olcsó könyvsorozata.
ü* tt
B Knut Hamsun: Őszi csillagok 
B (Regény). 104 lap.

Révész Béla: Orkán. (Elbeszélé­
sek). 108 lap.

Forró Pál: Királyi szeretők. (El­
beszélések). 90 lap.

Dr. Pfeifer Zsigmond: Hipnózis 
és szuggesztió. 88 lap.

Per fal: Bünhődés. (Reg.) 160 lap.
E. Mitchell: összeesküvők. (Re­

gény). 172 lap.
Könyv Ady Endréről. lap.
A köztársaság Pompadourja.

(Hires bűnesetek) 80 lap. 
Hedenstgerna A.: Jönsson ur 

emlékei. (Regény). -88 lap.
Nagy Imre: Zsidó viccek és 

anekdóták gyűjteménye.
A tiz könyv ára 100 lej és me g 
rendelhető az UJ KELET könyv­
osztályában. (Utánvéttel 12 lj 

portóköítség.)
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Wieg
a cionista kellett hosszabbítani 

igresszus időtartamát
Í JáZ M íeória véertelenüi

, és csak az a hibája, W »A***26* 
nem lehet megvetés, tani. Amvf^
foga« szerűit n-,. F!vni,_md8ik fej.

Werzmarm szak adatlapul tárgyal a kon­
gresszusa!, pártok vezéreivel, hogy -a - 
nehézségeket eliinináija^ de ezeknek a 
tárgyalásoknak eddig powtiv eráménye

aí^ van. Mindaanellet szinte bizonyosra 
vehető, hogy az uj Executive a baloddal
SatuMb0lda'Öak iPészvétaj;t've] ío6 meg-

Sggg&StS&atsaMasa sstfässärt. *•í3»5*Sui5“teSíítóen“ti ,ett
fZürich, augusztus 7. Az Uj Kelet ~ 

tud.)), A tizenhatodik cionista kongresz- 
szusnak eredetileg hatodikán be kellett 
volna fejeződnie, de kedden este a bi­
zottságok egyresze még nem volt kész a 
jeleni ésével. Az akaJános vita elhúzódá­
sa miatt a kongresszus napirendjét 
ugyanis nem lehetett programszerűen 

lebnyoiitani és ezért » ,
A kongresszuson elhangzott beszá- 

o kongresszus tanácskozásait két mólók közül talán a legnagyobb érdek
nappal au(Susztus nyolcad,kiig ICdést Harry Sacher jefeniése váltotta

meg kellett ) hosszabbít am. ki a palesztinai helyzetről. Ez a refera-
tum nagy városokban a következőké 
tártaim azza:

Azok a problémák, amelyekkel a pa- metfi 
lesztmai Executive az elmúlt két észtén- i j10ärv 
dobén foglalkozott, három csoportba oszt

r. t r\ I — La    1 * _ - _

Harry Sacher referátuma Palesztina
helyzetéről

, , j—° ------- L"“““ varrput LL>ti USZJ
hatok. r.z a három ;fsöpört a következő: 
1. A jísuwal összefüggő kérdések, 2. a 
ktervezettel kapcsolatos problémák és 3. 
a Jíormánnyal összefüggő problémák.

önállósítani kell a jusivot
íobbek között azzal vádolták meg a 

Palesztinái Executivét, hogy távolállott 
a jisuv érdekeitől és közömbös volt azok­
kal szemben.

Az Exekutive politikáját a jisuwal 
szemben két főelv determinálta Az 
egyik elv az volt, hogy a jisuvot minden 
megfelelő alkalommal és minden mun­
katerületen olyan irányban bátorítsa, 
bogy a jisuv a lehetőségig minden te­
kintetben a saját erejéből fejlődjék és 
sajatmaga tegye meg felelősség mellett a 
szükségesnek vélt intézkedéseket A cio­
nista szervezet ma mär nem tekinthető 
Gondviselésnek. aznelytoJ kis és nagy 
kérdésekben, akár ránk tartoznak, akár 
nem, mindenkor inentő segítséget várja» 
nak. Arra kellett a iisuvoi megtanítani, 
hogy a saiját lábán *s megtudjon álkni 

; a2X3° a téren, amely az ö munkakörébe
i T____:z . 1

L jabb meghosszabbításról azonban 
már nem lehet szó, miután augusztus 
11-én a Jewish Agency kibővített nagy­
tanácsa tartja meg alakuló-ülését és há­
rom napra tervezett konferenciáját, 
amely a cionista kongresszus határo­
zatainak alapjan fogja megkezdeni a 
tevékenységét. A kongresszus A géme y- 
vitája még ma, csütörtökön is tart és 
ennek befejezése után lesz a szavazás 
is az Exekutivének az Agency kibővíté­
sére vonatkozó javallatta felett.

Minden kétségen lelni all, hogy 
a kongresszus a javaslatot \meg- 

szavazza.
Komoly gondot okoz az Agency cio­

nista mandátumainak az egyes országok 
közötti felosztása. Különösen nagy ne­
héz sgek mutatkoznak az amerikai cio­
nisták részéről, akik azt követelik, Fogy 
legalább 25 delegátust küldhessemek ki 
a kibővített Agencybe és ennek a köve­
telésnek ultimátum jellege van. Az ame­
rikaiak azt az álláspontjukat hangoz­
tatják, hogy amennyiben a kongresszus 
nem ismeri el nekik ezt a huszonöt Aged 
cy-mandátumot,

nem lesznek abban a helyzeiben, 
hogy az Agency budgetjéért fele­

lősségei vállalhassanak. . „ ,. , „ , ,
Ham, csökkente* a neliezségek az u) , tartozik. Termoszétas hodv ez az iránv 

ExecutivemegaÉaJiUá sánaa kérdésében I változás m*n nundenkor’Llt kellernd" 
mmhm azefiyes fraketók túlzott lel j de az Executive metsződése az Trty 

tételedet szabnak a belépésüknek. j ez a változás figyelemre méltó és' haS-
nos fordulatot jelent.

Xö.dé erdetet védelmében
wp;§ A niásodik princípium. melv^az Exe­

kutive fésuvpolitikáját meghatározta, az 
volt, hogy az Exekutive köteles mán- 
denkor tanáccsal, segítséggel és inter- 
vencióv&l fellépni, ahol a jisuv fontos ér­
dekei a kormányba lóságokkal kerültek 
érintkezésbe, igy például a helyi önkor­
mányzat, az ipar és az adók terén. Aza 
hogy a kormány visszavonta sérelmes 
rendeletét a helyi autonómia kérdésében 

• hogy megígérte fel Aviv városi pénzü- 
1 gyeinek szanálását, a város adósságai­

nak elengedésével, jórészt az Executive 
érdeme. A súlyos helyztben talált zsidó 
ipar érdekében az Executive kiküzdötte 
a Szíriával kötött vámtarifaegyezményt 
és az egész palesztinai várni/rí fa olyan 
módosítását, amely megvédi a zsidó ipart 
és fejlődési lehetőséget biztosit a szá­
mára. I

Az ipar és kereskedelem költségvetési 
tételét azért kellett leszállítanunk, ami 
ellen» szintén sok panasz merült fel, mert 
abban egész sereg olyajn hiteltétel és 
kiadás szerepelt, amelyekről a tapasz­
talat azt bizonyította be, hogy indokolat­
lanok és fölöslegesek. Arra, hogy a cio­
nista szervezet hiteleket folyósítson az 
ipar részére, sem pénze, sem hajlandó­
sága nincs, mert ott vannak az országban 
a megfelelő hitelintézetek, ez azoknak a 
dolga. Mégis, az Executive beavatkozá­
sénak tulajdonítható, hogy ezek a hitel­
intézetek koordinálták tevékenységüket 
és leszállítottuk a kamatlábáé.

A munkások és munkáltatók közötti 
3óviszony tekintetében, amely igen 
íontoe előfeltétele az ipari fejlődésnek 
©s »* újabb tőkék befektetésének, két

felfogás küzdött egymással. Az egyik 
nézet szerint az Exekutivének erkölcsi 
szuverenitással kötelessége megállapíta­
ni es nyilvánosságra hozni azt, hogy 
m;népen képzeli el a munkásság és 
megteremteni és arra kell törekednie, 
metgeremteni és arra kell törekdme. 

nézeteit mindkét féllel elfogad-
helyzeí

iagás szerint az Exekutive fel‘
kW legyen »hogy a k^6 a,
felet összehozza és mege,fi-ez(^^níÜ<$

e" Avj.vban »egész sor kor,<_ "lv*
nz inarosszövelsúg .és a *** 

tót ‘kfeöít, „mély,* eredme.rtSí 
Ktaelenus megállapodás jön lét,6 
mebi lehet, hogy ezek után #, ' ^
vállal ót* A munkásai 
a kolóniák és a gazdasági „CÍ"™* 
•között ,s létre lehet majd hozni ti* 
megallapodast. ívem akarom azt ál!ii 
»>, hogy a zsidó mezőgazdasági m ‘‘ r 
problémája közel áll a végWf* >», ^ 
dúshoz de annyi tény, hogy a 
lonistuk es »'idő munkások közörö 
szültség alábbhagyott, a jnezőgazdrZ 
han egyre rtöhb zsidó munkást krkX 
máznák, ami legalább is részben ;! V 
lesztmai Exekutive intervenciói, nak 
tulajdonítható, amellyel a let fél között 
helyreállította a kölcsönös bizalmat.

viszony a munkások és munkáltatok
között is

•/

Mossátok a finom és 
könnyű nyári sálakat 
az e$?yetlen biztos 
módon. LUX-al,
A finom sb6v*8Ü vállksodok és 
könnyű sálak, melyek a nyári estéken 
hölgyeink szép nyakát ée vállát 
díszítik, csak egy módon moshatók 
minden kár nélkül, még pedig 
LUX-al. A vékony Ludíorgácsok 
azonnal feloldódnak ée krémezerü 
4rt*hnatlan habbá válnak úgy, 
h°gy » legértékesebb dolgok 
is minden veaeély nélkül 
moshatók.

— ot nem iahet kapni sehoisem 
kimérve, hanem csakis eredeti 
csomagol asban.
Ara mindenütt : Hagy dob® Lei 80.— 

Kis dob® Lei 16.—

A tjteuwai kapcsolatban álló pro­
blémák között a legsúlyosabb a mun­
kanélküliség kérdése volt. Hét j,yclc- 
ezer munkanélküli volt az Grogban 
es azonkívül egész sereg pénztelen em­
ber aki nem tartozott a dolgozo osz- 
túrvboz. Az Exekutive azt javasait a, 
bogy^ külön akcióval 200.000 fontot 
gyűjtsenek össze a munkanélküliek se- 
gfíy0ö^^- vaíry Pedis teremtsenek 
«Io 365 ezer fontot, amellyel a munka­
nélküliek letetepitéíét lehetne megkisé- 
relni. Mindkét javaslatot elntasitották. 
na mar egyébért nem is, csupán azért, 
mart emiek az összegnek ez osszegyüj- 
tesére a leghalványabb rfrmény sem 
leheteti. Az Exekutive felfogása az 
v"’ hogy ennek a kérdésnek a meg­
oldása nem az Exekutive kizárólagos 
kötelessége és hogy az egyedül nem is 
xepes azt megoldani. A munkanélküli

seg megszüntetésében részt kell vállal, 
- nIa f Púlesztiná'han működő más szer- 

v^etekndk. ^kormánynak <-s magimaí
a jisuvnak is. Ezek közül a Pica. a Pa- 
estme Economet Corporation és a Ke- 

ren Kajemet részt is \ettek a probléma 
megoldásában. A kormány részére v» 
Jam1 njszerü volt az, hogy mnru áa- 
problémákkal foglalkozzék, ami rés* 
muí a cionista szervezet mulasztásának" 

tulajdonitliató. de az Exekutivének si­
került a kormányt rábírni, hogy a fy 
lelősség és a megoldás eg>- részét niagfr 
ra vállalja. Nehezen lehetett megértet- 
m a jisuwal a dolgot és a munkáé- 
szakszervezet nélkül talán nem is si­
kerűit volna rávenni, hogy maga i* ve­
gyen részt -a mim kanélküi'ség meg- 
szüntetéseben. Ma már nincs tényleg« 
munkanélküliség Palesztinában.

Mitől függ az uj kolonizáclé?
A kolonizáoió terén súlyos örökséget 

vett at az Exekutive. Alig volt olyan 
kolónia, amelynek létesítse teljesen 
befejezett lett volna, viszont egész sereg 
olyan uj település volt, amelynek alap­
ját alig néhány hónappal azelőtt vetet­
ték meg. ahogy az Exekutive hivatalba 
lépett. Ezeknek a kolóniáknak a telepi-

_____v legfel-
jebb azt remélhette, hogy sikerülni fog 
a már meglevőt addig fentartani, amig 
a teletlek felépítéséhez és konszolidálá­
sához sAikséges összegeket sikerül va­
lahogyan előteremteni. Súlyosbította a 
helyzetet a rossz termés is és a kólón is- 
tak nem tudták a tized-adót sem kifl 
zetni. Az Exekntivenek sikerült a kor­
mánynál tekintélyes segély intéz kedése­
it elémh sőt a kormány kilátásba he­
lyezte, hogy a török ura lom idejéből 
származó és igazságtalan tized adók 
helyébe egységes földedért fog imve 
zetni. j

Kolonizál*!óé problémák

Sütette be. amelyet az Exekutiv« 
előzetesen nem hagyott jóvá. miutál 
azt elfogadhatatlannak találta. Kosara 
tárgyalások folytak éhtom a tekinteriien 

mar úgy látszott, hogy a telepesek-' 
, átkerülni log a megegyezés, de • 
kólón isták általános szervezete árai 
módositusokat javasolt, amelyeke? astesere semmiféle alap nem létezett és az n!o,j°sltásc _ ________ _

Exekutive ebben a helyzetben legfel- | ^xekutive nem tudott akceptálni. Nem
Jött létre a megegyezés a kölcsönadott
összegek kamatozása és yieGzafizHési 
terminusa tekintetében sem Az Exe­
kutive 2.5 százalékot kíván, mig a ko- 
1 ónisták csak 2 százalékot hajlandók el­
fogadni. A szerződének lezárása tekin­
tetében az Exekutive elment az e?gre- 
dékenység legvégső határúig és nem 
rajta múlott, hogy nem jött létre a 
megegyezés, amely nélkül pedig uj ke- 
lúnixációrój azó sem lehet.

A szervezette1 összefüggő problémái 
közül az Exekutive legsürgősebb íel- 
adata a . Pénzűéi bélijét szanálása 
volt. A cionista szervezet kiadásai évekletrfrmtnc.LU f , 7“ ^ monista szervezet kiadásai évek

■ .LM7’ték.a ™ kim-. ----- t cl mai irtcőü
vagy kialakulóban levő kolóniák kon- 
szolidáhísa, mert ennek elhúzódása ren­
geteg bajt jelent a Klomstáknak és sú­
lyos veszteségeket a cionista szervezet­
nek. Az Exekutive pontos előirányza- 
tot készített arról, hogy mibe fog ke­
rülni minden egyes kolónia konszolidá

böző, elsősorban váltóra csinált “adós­
ságok halmozására vezetett, miáltal a 
szervezet hitele erősen leromlott és a 
tanítók, valamint a tiaztvislők fizeté- 
seivél hónainkra hátralékban maiadt. 
Minthogy a világ cionistái, de különö­
sen az amerikai cionisták nem tetteklása. Ezen a téren sikerül " lit ’ i ^ ammrikai cionisták nem tettel

megtakraitéMkat elérni. emeltLteT! i íS*U .ktek^tuéeeila.ek. a «'-er
megtakarításokat elérni, amelyekkel a 
jövőbeli kolonraáció költiégei lényege­
sen csökkenthetők. A XV. kongresszus 
azt a feladatot rótta a palesztinai Exe­
kutivere, hogy 1928 május 1-ig kösse 
meg a szerződést a kolóniákkal. Ez 
nem sikerült az Exekutivének, egyfelől 
™*> mert minden ígéret ellenére a

vezet pénzügyi szanálása nem sikerül­
hetett teljes mértékben, mégis az adós- 
húgot lényegesen csökkentette az Ex»* 
knSive, amelynek hitele helyi-eálloít é« 
juniumg kifizette a tisztv iselőkkel és 
tanítókkal swímben fen állé) hátralékot 
is. A meg fel ölő bevételek hiánya miatt 
azonban attól kell tartani, hogy az év
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Mise Szóld érdemel

Végétért a 45 nap óta tartó kolozsvári éhségsztrájk

Sok gondot okoaott az Exekutiv ének 
sz is. hogy két egymás ul szoros ösz- 
gzeköttetésben álló fontos magánválla­
lat. az American Zion Commonwealth és 
& MeecLok ös* 'zeomlott,amelyek sorsával 
szemben nem maradhattunk közömbö­
sek. miután a két vállalat coődjc tu­
lajdon klipen az amerikai ciomsíaszer­
vezet csődjét jelentette volna, valamint 
az* is. hogy kiterjedt zsidó birtokok 
visszakerültek volna az eredeti arab 
tulajdonos kezébe. Saját .pénzügyi ba­
jai ellenére a cionista szervezet elvál­
lalta a vállalatok likvidálását, ami sú­
lya* áldozatokat követelt, de ezekkel 
elkerült az amerikai cionista szervezet 
jó hírnevét és nagy zsidó területeket 
megmenteni.

A nevelésügy terén pénzügyi nehéz­
ségeinek ellenére sikerült a fennálló is­
kolarendszert. fonta rtani és kiépíteni, 
hírt' éi-ögoirban Mi*? Henri adta Szóld 
ént itt* aki magánúton teremtette elő 
azokat az összegeket, amelyek révén a 
költség vetést ki lehetett egyensúlyozni.
A közegészség ügyi szolgálat terén is 
örvendetes haladást jelent az a körül- 
nv'r.y. hogy a kiadásokat bizonyos mér­
teiden i|ehet8e*res lesz csökkenteni, 
anélkül, begy ezáltal a közegészség- 
ügy re bármilyen kár hárulná.

Kci'Visöcdb bizalom kell az or­
szág építéshez

A Palesztinái kormányhoz való vi­
szonyulj kkal ösiKefüggő problémák kö­
zül, folytatta Harry Sacher, néhányat 
mär megemlítettem az Exekutive kü­
lönböző intervencióival kapcsolatban. 
Az általfiXboe politikai helyzet szem­
pontjából a KgtántOiuób leiadat az,
1 egy meg kelj teremteni és fenn kell 
tartani a köles uhs bizalmat amelyen 
- komiányro való befolyásunk alap­
úik. Extra vág ius szónoklatokkal és 
suzal, hogy azt ami jo. nem akarják el­
ismerni. nem lehet ezt a viszonyt meg­
javítani. A kormány és az Exekutive 
közötti viszony az elmúlt két évben 
cgv&ltalán nem lett rosszabb, amit a 
mar említeti eredményekenx kívül az is 
bizonyít, hogy a közmunkáknál mn mar 
egyre több zűdót foglalkozíatnak és 
hogy r Vípvárdorlás terén is elértünk 
valamelyes eredményeket. A közmun­
káknál az volt az elv. hogy azokat a 
legolcsóbb a ja rí tattevőnek adták ki. va­
gyis ilyen munkákat csak a legalcso- 
uyabb munkabérek kalkulálásával lé­
tétén megkapni ami teljesen kizárta a 
magasabb igényű zsidó munkások al­
kalmazását- Az Exekutive felvilágosv 
tctca a kormányt, hogy ez » politika 
nincs összhangban sem a mandátum 
azon ‘előírásával, amely -arra kötelezi 
a kormányt, hogy e zsidó nemzeti ott­
hon fejlődéséhez szükséges gazdasági 
feltételeket megteremtse, fém pedig egy 
civilizált kormányzás szociális kötele­
zettségével. Anélkül, hogy az elért 
eredményt kielégítőnek mondhatnánk, 
az Exekutrvének sikerül* a kormánytól 
annak elvi eíiemeréeét elemi, hogy kö­
teles zsidó munkásokat alkalmazni a 
közmunkáknál a zsidók szempontjából 
elfogadható feltételek mellett. Bizonyos 
mértékben ennek az elvnek a gyakor­
lati keresztül vi tel ét is sikerült elérni.

Az elmúlt évben, mint köztudomású, 
elkerült először hatszáz, laajd újabb 
2.400 bevándorlási oertifikátot kapnunk. 
Ez az örvendetes fordulat elsősorban a 
gazdasági helyzet megjavulásanak kö 
szűnhető, de annak a kölcsönös ba­
kimnak is, amelyet az Exekutive gon­
dosan ápolt és amelyet Palesztina to­
vábbi fejlődése szempontjából a leg­
fontosabb tényezők egyikének tart.
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A Semmitőszék elrendelte az amnesztia 
alkalmazását az éhségsztrájkolék ügyében

o«^i^i.a badbirósás kézhez veszi a dBntést, szabadlábra helyezik a 
9 politikai feglyot. A fogiyok magántáviratból értesültek az amnesz­

tiáról és nyomban megszüntették az éhségsztrájkot
A 25 nap óta tartó galaci éhségsztrájkotok ügyében 

szeptember 20 lkára halasztották a döntést
(Chij-Kolozsvár, aug. 9. Az Uj Kelet 

tudósítójától). A legfelsőbb Semmitőszék 
ma délelőtti ülésén úgy találta, hogy az 
amnesztia vondzik a kolozsvári kato­
nai kórházban negyvenharmadik napja 
éhségsztrájkoló politikai foglyokra is. A 
semmitőszék döntése elrendeli a kilenc 
fogoly azonnali szabadlábrahelyezését. A 
kolozsvári éhségsztrájkolók ebben a pil­
lanatban elméletileg már szabadok, de 
csak elméletben, mert nincs jártányi ere­
jük. hogy elhagyják a börtönükké átala­
kított kórtermet.

Most, hogy a semmitőszék döntése pon­
tot teta erre a hónapok óta húzódó ügyre, 
önkéntelenül feltolul a kérdés, miért kel­
lett olyan sokáig vajúdnia ennek a dörw- 
lésnek? Hiszen ha az amnesztia rendel­
kezései vonatkoznak a kolozsvári kilenc 
fogolyra, úgy ez azt- jelenti, hogy az am­
nesztia kihirdetésétől, vagyis május 20-tól 
kezdve vonatkozik rájuk a kegyelem és 
az azóta börtönben és éhségsztrájkban el­
töltött időt ráadásul szolgálták. Tagadha­
tatlanul drága ár negyvenháromnapi éh­
ségsztrájk egy kúriai döntés kisürgeté- 
séért, de ki tudja azt megmondani, hogy 
ez éhségsztrájk nélkül nem-e húzódott 
volna el még újabb hosszú hónapokig a 
semmitöszéki tárgyalás. A kormány az 
amnesztiát azzal az intencióval adta, 
hogy annak kihirdetése pillanatá­
ban nyíljanak meg a börtönkapuk mind­
azok előtt, akikre a közkegyelemről szóló 
rendelet paragrafusai alkalmazhatók. A 
kolozsvári hadbíróság úgy találta, hogy 
a kilenc politikai elítéltre nem vonatkoz­
nak ezek a paragrafusok. így került az 
ügy a semmitőszék elé, amelynek, úgy 
hisszük, kötelessége lett volna a lehető 
legsürgősebben eldönteni ezt a kérdést, 
hiszen ha valakire tényleg vonatkozik az 
amnesztia, minden nap, amelyet annak 
életbeléptetése után a börtönben tölt. jog­
fosztás. Az illetékes jogügyi hatóságok­
nak meg kelleti volna rövidíteni ezeket 
a törvényen kívüli napokat, ehelyett a 
végtelenre nyújtották és a terminus meg­
rövidítését az éhrégsztrájk sem tudta ki- 
síi rget ni. Nem tartjuk jogos- fegyvernek 
az éhségsztrájkot. nem helyeselhetjük, 
hogy az igazságügyi fórumokat köteles­
ségük teljesítésében ilyen eszközökkel ter­
rorizálják. de meg tudjuk érteni abban 
az esetben, amikor egy egyszerű, de sors­
döntő terminus kisürgetéséröl van szó, 
amelynek sem jogi, sem technikai akadá­

kot és igy akarják megrövidíteni a ter­
minust. Ha a semmitöszéki tárgyalást 
nem tartanák meg szeptember 20-ika 
előtt, úgy ötvenöt napig tartana az éh­
ségsztrájk, amit emberi és orvosi számí­
tással nem* lehet keresztül élni. Épen 
ezért a emmitöszéknek kötelessége, hogy 
a túlságosan hosszúra szabott terminust 
a lehetőég határán belül a minimumra 
redukálja.
lókban megtartsa a lelket a semmitöszéki 
döntés kihirdetéséig.

A galaci ügyben szeptember 
20’ára halasztották a döntést

A semmitőszék mai ülésén azonban 
csak. a kolozsvári éhségsztrájkolók ügyé­
ben döntött. A kolozsvárihoz hasnló ga­
laci per elítéltjeinek ügyében, akik hu- 
sznötödik napja vannak éhségsztrájkban, 
arra való tekintettel, hogy a dosszárok 
nem álltak a semmitőszék rendelkezésére, 
szeptember 20-ára halasztották. A galaci 
foglyok tovább folytatják az éhségsztráj-

A Zápolyá-uccai kórház rabtermébe 
visszaköltözött az élet...

3yai nincsenek.
Ilyen körülmények között ez az e’.ké- T ,

seU amnesztia már csak félamnesztia, hi- i egyetlen fegyverükön Izgalmas
szén a negyvenhárom napig koplaló fog- 1 indul meg az ágya kozo , a o.

suttogó hangján amely csak egy két
lépésre visz el. Szabadság, vagy gon őse 
tréfa?

(Cluj Kolozsvár, aug. 9 Az Uj Kelet 
tud.) A Zápolya-uccai csapatkórház 
másodikemeleti rabtermébe ma bekö­
szöntött az éhségsztrájk 45-ik napja.
A semmitőszék ma délelőttre ígérte a 
döntést. A foglyok nehezen hittek az 
újabb terminusban, de fojtott csönd­
ben, összeaspzott testük maradék ere­
jének utolsó megfeszítésével meredtek 
Bukarest felé. Ahogyan a kártyások 
merednek előre, akikmindenüket egy 
létre tették fel. A fővárosból pesszi­
mista hírek érkeztek. Mi lesz. ha eluta­
sító végzést hoz a legfőbb igazságügyi 
fórum? Miért akkor ez a szörnyű ener­
giakifejtés, ez az elképzelhető legna­
gyobb önmegtagadás?

A déli órák kinos lassussággaí von­
szolták egymást tova. Két óra. Semmi 
bir. A teremben fojtó csend. Kilenc éh­
ségsztrájkoló lesi az ajtón a belépő éle­
tet. A szabadsagot. Három óra. Semmi. 
Fél négy. A percek és másodpercek 
megnyúlnak, mint az árnyék a lemenő 
napban.

Bél öt. Valaki felrántja az ajtói és 
e »ordítja:

— Amnesztia!
Kilenc ember villanyútésre felüti le- 

h;akadt, borostás fejet és égő szempá­
rak merednek a hírhozóra, az egyik 
kórházi szolgára Avrameseunak, az 
egyik fogolynak üzente valaki a vá­
rosból. Megjött n. távirat Bukarestből" 
A ofglyok eltorzult arccal hallgatják a 
hírhozót, azután egymásra néznek. A 
hír úgy lobban el mint a görög tűz fé­
nye. Hátha nem igaz? Valaki be akar­
ja ugratni őket. hogy felhagyjanak a 
küzdelemmel, hogy kiadjak kezükből

vita
között, a foglyok

Most valamennyien ülnek ágyaikon. 
Most mtár tudják, hogy biztos a szabadu- 
lásukróf lflLpott hír. Az élet visszaköltö­
zött efcfc s, terembe, amely még néhány 
órával ezelőtt élőhalottak; siralomhájza

volt. Fényes szemekkel nézik egymást. A 
szolga maga is vidáman jár-keU az ágyak 
között.

— Tejet, vagy teát parancsol, Lázár 
ur?

Igen, az éjjeliszekrényen már ott van 
a csésze, félig kiüriave, teával,tej jel.

Esznek. Lá&ár Ödön meséli:
— Féllhalkor a kórház is megkapta a 

táviratát, amit Bukarestből a kolozsvári 
törvényszékhez küldtek az ügyvédek. A 
kételkedés oszladozni kezdeta és elhatá­
roztuk, hogy egyelőre teát iszunk. Később 
újabb megerősítés jöt. Erre tejet is vet­
tünk magunkhoz, egy keveset. Érzem, 
hogy feszülnek a lie leim.. Később jön csak 
a haddelhadd. Mi lett volna, ha elutasít 
a semmitászék.

Valamennyien boldogan tervezgetnek, 
mintha valami nagy utazásról érkeztek 
volna vissza. Máté Ernő asztalán kekszr- 
darabkák is vannak. Egyelőre csak nézi 
őket. Lent, az elsőemel ti küllő nszobában 
Cl) a ja Lipschitz átlátszó fehér arcbőréből 
kíragvog két fekete szem öröme.

— 001 yan jó most .. — suttogja_eb 
haló hangon. 4 "h

Holnap viszik a szanatóriumba, mert 
rajta csak vérátömlesztés segít Újságol­
ják neki, hogy ajtaja elől elvették a fegy­
veres őrt. Mosolyog.

— És most?
Apja, a szakállas beszarábiai zsidó bá­

csi válaszol helyette:
— Viszem haza!
Ha megjön a hivatalos értesítés, vala­

mennyit szabadlábra helyezik. Ha ugyan 
erejük Fesz lábra állni ezeknek az embe­
reknek, akik negyvenöt napig farkassze­
met néztek a halállal, hogy kiböjtöl.iék 
Az amnesztia alkalmazását.

(I)
lyok szervezete örökre magán fogja hor­
dani a bélyegét ennek a rettenetes éhség- 
sztrájknak. Hogy nem pusztultak el f gé- 

i szén és hogy egyáltalán megment-hetők-e 
az életnek, az a kolozsvári katonai kór­
ház derék és minden kritikán1 felüláUó 
emberséges orvosi karának köszönhető, 
amely CozmuU ezredorvossal az élén min 
den orvosilag és emberileg lehetséges esz- 
köza igénybe vett, hogy az éhségsztrájko-

■ Schwartz Menyhért né I Szilágyi Adolf tanár
1 zsidó leányaevelő intézete | zsidó Heist ernítesa 
5 (tnternátnsa) Oradea, I Oradea,
gStrada Bra|ianu (Szán szló-ucca) 13. sz. I Sir. Deiavrancea (Ritoók Zs.-ucca) 17. sz.

§ Felvétetne* bennlakó és beférő növendékek.
É Komoly érdeklődőknek prospektust küldenek.
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Zsidó ifjúsági könyvek:
Oszkár bácsi zsidó meséi — 30 lej
Sab Irén: Kobnidre —------- 30 ,
BarKochba (Elbeszélések,ver­

sek, színdarabok gyüjte- 
ménjre — — — —60 „

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályá­
ban. (A pénz előzetes beküldése 

esetén portómentes szállítás.)
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Az Uj Kéjét cikkeinek utánnyomá it csak a 
forrás megjelölésével engedjük meg.

DJ KELET

£ie&er>mann Jenő |

Három barisssiá-nus csolnakázni 
a. árosra és estére csak kettő 

Wtt vissza. Három maros vásárhelyi 
franciámig közül kettő drva hozta'a 
tragikus hírt, hogy a harmadik már 
sohasem » fog visszatérni. A hullámo 
könyörtelenek, a hideg haboknak nincs 
szivük Nem tudták, hogy a fiatal ma­
ros ynsrhelyi Bdriaszia reménységének, 
Liebermann Jenőnek még- élni kellett 
volna, mert a zsidó népnek még nagy 
szüksége lett volna erre a lelkiismere­
tes Kötelességét tudó és teljesítő kato­
nájára.

Liebermann Jenő csak 19 éves volt. 
Fiarai életének tartalmat adott a cio­
nista mozgalom, melynek vásárhelyi 
kereteiben mindenki tudta, hogy nincs 
se kel gyűjt és. perselygyüjtéa, Herzl-ün- 
nepely. virágnap, Barisszia gyűlés 
ahol Liebermann Jenő nem mindig 
az első lett volna. Nem volt még kimon­
dottan vezető, a vásárhelyi Barissziá- 
ban ros-sölisi volt, de a körzeti és or­
szágos konferenciák jegyzőkönyveit 
mar ő szerkesztette. Olyan volt, mint 
a hadseregben a kadettaspiráns. Még 
nem tiszt, do mindenki tudta róla, hogy 
® a jövő vezetője. Ívom oly arcú, intel­
ligens fiatal em!>er, akire ha rábíztak’ 
eg.v cionista munkát, az irodai idején 
kívül, az ünnepnapokból, az éjszakai 
pihenés idejéből végezte el úgy hogy 
jobban, lelkiismeretesebben nem is le­
hetett.

A kis kör, a maros vásárhelyi Barisz-
szomorúan néz hétfőn este arra a 

székre, ahol még a múlt héten ott ült 
Liebermann Jenő és szeméből kévék­
be, sugárzott a lelkesedés, a sokat, na­
gyot tenni akarás népünkért. Az elér­
hetetlen meseország varázsaként csil­
logott fantáziájában: elmenni a kong­
resszusra és egyszer valamikor Palesz­
tinába. A kongresszus tegnap ért véget 
*** íognap elköltözött Liebermann Jenő 
örökre anélkül, hogy cionista vágya­
kozásai teljesülhettek volna. Délután 5 
órakor temették el. Barisaziánus menet 
vitte a koporsót és nem maradt szem 
szárazon. A marosvásárhelyi Barísz- 
szja kéthetes gyászt rendelt el Liebcr- 
niann Jenő emlékéért, amely mindig I 
tiszta lesz és szent, mint amilyen tiszta 
és Kent volt az ő hite a zsidók örök 
országának, Erec Jiszráélnek felépí­
tésé lien.

Megválasztották a kolozsvári
“ li orvosait

Art.
gsombat,

, 9. Az Uj Kelet
tudósítójától.) Az Erdélyi Ztudó Kor- 
házegyesiilet végrehajtó bizottsága csü­
törtöki ülésén döntött az orvosi állá­
sokra beérkezett pályázatok fölött. A 
döntés nem volt könnyű, mert a pályá­
zók mindannyian képzett és rátermett 
orvosok voltak, akiknek mindegyike 
nyeresége lett volna az aj kórháznak. 
Hosszas, e'őzetes tanácskozások után 
az orvosi kar végre megejtette a jelölé­
seket, sajnálattal állapítja meg, hogy 
több állás, nem ál) egyelőre rendelkezé­
sére. A végrehajtó bizottság az orvosi 
kar ajánlatát teljes mértékben honorál­
ta és az összes jelölteket egyhangúan 
választotta meg. Valamennyien a zsi­
dó orvosi kar jónevü tagjai közé tartoz­
nak és az uj zsidó kórház általuk sze­
rencsés auspiciumok között veszi fel 
működését, mely szeptember közepén, 
még a nagyünnepek előtt megkezdődik!

Helyettes igazgató-főorvos dr. Ferii­
éből Mór lett. A szülészet-nőgyógyá­
szati o-Kt ál y vezetőorvosa dr. Vértes 
Oszkár egyetemi magántanár. A végre­
hajtó bizottság dr. Heller József ismert 
nőgyógyászt adjunktusi minőségben 
ugyancsak a szülészet-nőgyógyászati 
osztályhoz választotta meg. Ugyaneh­

hez az osztályhoz került dr. Wertheimer 
Mendel is. A röntgenintézat veeetőor- 
vüsa dr. Herekovits Izidor. Díjas első 
alorvos dr. Lasz Gyula leltt. Díjas al­
orvosokká választották meg dr. Hirsch 
Sárit éti dr. Noeesin Erzsébetet.

A választások megfejtése után dr. Se­
bestyén József elnök felolvasta^ jelen­
tését. melyből az egyesület fokozatos 
erkölcsi és anyagi fejlődése tűnik ki. 
Az ambulatórium betegforgalma, kü­
lönösen a szemészeten robaiios.4n nö­
vekvő számokat mutat fel ég a kórház 
megnyitása utánra még nagyobb fejlő­
dés várható. Az egyesület által rende­
zett sorsjáték1 az eddig beérkezett jelen­
tések szerint minden várakozáson felü­
li sikert ígér, amnnyiben az égen ked­
vező nyerési eeélyek miatt a sorsje­
gyek az egész országban nagy kelendő­
ségnek örvendenek. A végrehajtó bi­
zottság a jelentést örömmel vette tudo- 
másul és egyben hálás köszönetét, fe- 

j jezte ki Fii ás Sámuel számosa j vári fő- 
j rabbinak, aki számos vidéki propagan­

da utón fáradságot nem ismerve telje­
sen önzetlenül vállalkozott és gyújtó 
beszédeivel nagyban hozzájárult a gyű­
lések sikeréhez.

A gyomor-
zavaroknak 

elejét veszi

- Urológiai-, vésfc, hólyög- és vég- 
bélbetegeknél a természetes ,,Ferenc Jó­
zsef“ keserű viz gyorsan csökkenti a szé­
kelési zavarokat, Kórházi bizonyítványok 
él isménk, hogy a Ferenc József vite biz* 
tos és kellemes hatása következtében ál­
landó liasználatra rendkívül aikalmaá. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzKtekbe ,n.

- Peatisbakterjumok gyermekek kezé­
ben Londonból jeldwtik: Emlékezetes, 
hog> a charkovi bakteeiológiai intézet 
14 üvegcse tífusz, paratífusz és pestis 
baktériumot- küldött a párisi PasteUr- 
lnfőzetének tanulmányozás céljából. A 14 
Övegesét négy postacsomagban teherautó 
szállította a postára. Eközben a csőm a* 
gok érthetetlen módon eltűntek. A leg­
veszedelmesebb baktériumokat, a pestis 
baciHúsokat később uccagyerekeknél 
találták, akik játszadoztak vele. A rend* 
őrségnek idáig nem sikerült a tette«0- 
ket kinyomozni}, valószinünek (nrljjk 
azonban, hogy af tolvajt a baktério!ó- 
giai intézet személyzete között kell ke* 
resni.

Sirköavatás. Folyó hó 11-én, vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz a tavaly tra­
gikus körülmények között elhunyt 
Schwarcz Johanna sirkőavatása Emlék- 
beszédet a kolozsvári dájen fog tartani 
A megboldogult tisztelői ezúton is fel­
kéretnek, hogy minél számosabban jelen­
jenek meg a régi őrt. zsidó temetőben.

— Kilakoltatták a bukaresti Operát 
A bukaresti Opera éveken keresztül a 
Teatrul Lirjcben játszott. A színház
épülete magántulajdont képez n a tu­
la jdo: osok augusztus elsejénél felmond­
ták a bérleti Szerződést. Ekkor tárgya* 
lások indultak meg a színház igazgató­
sága és a tulajdonosok között arra nézve, 
engedjék az Opera berendezését 
szeptember elsejéig a színházban és erre ; 
nézve megállapodást kötöttek. Naponta j 
25 000 lejt kellett volna fizetnie az Opera 
igazgatóságának őzért a meghosszabbít* 
fásért. Az állam, illetve az Opera igaz­
gatósága egyelőre azonban csak a régi 
adósságokat törlesztette 8 a bért nem fi- 
v. *tte.- Erre a tulajdonosok az uj lakbér, 
leti törvény alapján kilakoltatási eljá­
rást inditottak és fegnap a rendőrség 
asszisztáláSa mellett kitették a Színház 
díszleteit ég minden felszerelését az uc­
cura A kilakoltatás nem m«nt simán, 
mert az Opera alkalmazo-ttai szidalmazták 
a háztidajdonost és majdnem összetűzés 
volt közöttük Későbben az Opera felszere 
lését tpherautökon elszállították a Nem­
zeti Színház raktárába.

, , Pribicsevica állapota Aalyosabbra
fordult. Brigrádböl jelentik: Pribicaé- 

Szvetozár állapota Sulyoj. Orvosok 
albtasa szerint vakbélgyulladása geny- 
nyesedésbe ment át.. Zágrábból sebész. 
UfoföífcEortt .kérdttek át, hqgy fciüíétiet 
hajtson végre.

— Egy makarónigyárban « robban»* 
megölt két munkást, Newyorkból , j-* 
lentik: A Brooklyn-negyédben az East 
Kiver mellett Ógyik makarónigyárban 
robbanás történt, amelynek következté­
ben két munkás meghalt, 'tizenhét sa. 
lyosan megsebesült A gyárépület egyes 
falai összeomlottak.

— Vizsgalatot tartanak a kolozsvári 
pénzügy igazgatóságon. Bukertwbböl je­

lentik: Teianu pénzügyi államtitkár, Fe­
li ceanu pénzügyi osztálytanácsos kifli- j 
relében vasárnap Kolozsvárra utazik éfl 
vizsgálatot tart a pénzügy igazgatóságon.
A vizsgálat összefiiggétdben áll a direk­

tórium Amellett szervezendő pénzügyi 
osztály létesítésével és a pénzügyi (iszt- 
viselcítí uj ^beosztásává^ — Itt érjük 
Imeg, l hogy a belygymini^zíérium az 
erdélyi direktórium ve zér fel ügyelőjéül 
dr. Florian Péter inspektort fogják ki* 
nevezni.

ha étkezés után fél tabletta Mafnesá
^bydí° 4 vesz be kevés viiSec teb 
oldva. Ez a készítmény semiegeäfl a

a,moyek ™ndento'i okozólés 
öt perc alatt megszünteti az emésztési 
bajzaj. A Magnesie Perhydrol gye

llányin^er esetében, fiat*, 
endánál, emésztési zavarok stb. esetf-

a6m aí°mi-allr»kÖrJnyebb8égef 'déz éld. 
A Magnesie Perhydrol minden gyógy*
tirban es drogériában kapható.

Perifériák redőrórszeme-kk kei nlrtoggne* 
megfelelően éllátva, » közönség ma,. 
u.vugtatásara rendeletét adott ki, bogy 
ezeutul úgy nappai, mint éjjel.’ agy e 
bel , midi a kjjlváros területén 
erős 'felkészültségű r«tadőr csendőr, 
patrulok cirkáljanak. Ítélje ■ 
tusnak ezzzel az intézkedésével, hogy fi- 
Bősorban is megnyugtassa a vkros kö­
zönségét és visszaállítsa az utóbbi időben 
bizony megrendült gzemélyi ég vagyoa- 
biztonságof A prefektus ezura kívül terv­
be vefte mintegy fiz négytagu állandó 
rendőrkirendcltség feláltitáaért «sokra « 
helyekre, ahová ez már régebben s*nb 
fiégesáé vált (Kontz-telep &tbd Ez azon­
ban ejtek az ősz folyamán, a randórl«- 
génység létszámának felemel égékor fog 
fiekövdtkézni, mivel addig a rendőrire.

tusnak nem áll elég ember a rendel- 
keaéeérei A rendő idegén ység léfra^mAlt 
negyven emberrel fogják emelni

Rapid vonatokhoz
vasúti jegy, a számozott ülőhellyel együtt 

előre megváltható a
Dr. MEZEl-féle
Pl“'1 W*’
földi vasúti jegyek 60 napi érvénnyel kaphatók

— Nyolcmillió telef onbeszél getéi 
naP°nta Newyorkból Írják: Sehol any- 
nyit nem telefonálnak az emberek, mint 
Newyorkban. 1.750.000 telefonelőfizető él 
Newyorkban és a legújabb telefonkönyv 
mar hét vastag kötetben jelent még. A 
telefonigazgatóság statisztikája szerint 
a telefonközpont másodpercenként 106 
kapcsolást ad Julius hónapban naponta 
átlag 8 millió telfefonbeszjélg^ést /foly* 
tattak a newyorkiak. Ez a tavaly >iu 
li'usi teljesitményhec tépesrt; . 500.000-eS 
Szaporulatot jelent-

— Állandó rendőr- és csendörpatrnloic 
fognak járni » várói területén Hatie- 
ganu jBimlon rendőrprjéfektus azab^dsá­
sának letelte és mndőrk\-eB7Üorrá való 
kinevezése után, nagy ambícióval vett® 
át hivatala vezetését. JA napokban új­
ságírók kíséretében bejárta a város terű" 
letét s azt a rendőrségi Szempontból tel­
jesen átvizsgálta. Mivel megállapította, 
hogy egyes kerületek, különösen a külső

Fürdőre, nyaralóhelyekre
utazó előfizetőinket felkérjük, 
közöljék pantos címüket a kiadó- 
hivatallal. hogy az Uj Keletet 
fennakadás nélkül küldhessük.

A Graf Zeppelin érkezése ntán csak 
épán hogy kiegészítik gálkészletét, rav- 
tátitják a jsw^kásos motorvfi^aetisfc’t * 
a léghajó máris folytatja útját a ▼üíF' 
körüli utón TVikio irányába.

Friedrichshajfenbe máris ezUtri^rál ér* 
keznek Európa minden tájáról az Idege­
nek, hogy a léghajó földkörüli etratjá* 
nsk il&nu if ijjebóssiének^ f

Romániái)» szökött a miskolci Sfk- 
kaS!té örm«*ter Bukarestből jéienttk: A 
külügyminisztérium tegnap áirafot ka- 
pot^ a magyar hatóságoktól, amelyben 
Danes Miklós miskolci őrmester kiada­
tását kérik. Danes Miklós nagyobb ösz- 
Szeg elsikkflsztósa után a Miskolcon levő 
Szolgálati helyéről megszökött és átjö't 
ITomániába, ahol mint határátlépőit d* 
fogták.

ii mintára fépfiöftönv vasalás 15 nerc alatt 30 lei [mimé!, Cíui.

Ä bécsi
Évek b<1 

lozsvárt 
csapat pedj 
dégjátókátJ 
veBtiéguakj 
gasló helyi 
baÜsposrtjáj 
kontinens 
dógei.

KoíomvI 
Wacker, d 
kus képv^ 
kuttrválja 
gu lövőkéi 
nek tnlají
más sikt'Ti
dik a Slaj 
8:0-áfl ni
együttes 
jai közé 1 
tott ifi, íg’l 
a legjobb f 
a közismt| 
Dumser. 1 
rendkívül 
sora égési 
Book eei 
Jobbö»»el| 
és KirebJ

A Wa<‘H 
érkezik I 
tékosokkal 
Kovar, ti 
Bihittel, I 
és EbrlK-a 
Tax Kircl 
ges, hogi 
WalzhofeJ 
a tárgyalj 
vezetnek.

A mérd 
egy krdozi 
iek. vasál 
»HV Előírj 
az Amatei

Hat kei] 
feláltitajul 
mer a rci| 
de, mint 
tok már 
máxáóink 
helyét hal 
megfelolő[ 
tára. A t| 
r öleteket 
Dél: Ölti 
Dobrudzsj 
lozsvár, 
letekkel, 
kerület-ekl 
Moldva 
BeesBarátl 
Nagyvár ?| 
vétségét I 
admin isz ti 
biróbizottl 
a vezetői 
hogy a j| 
a közönl 
egyesük-ti 
bírák tál

Cha
Cliajj
(Májéi

SebérxetJ



Szombat, IftP anyósaiig II,

?a M Hoeait 
és -iLbec fej-
scmjegeslfl a 
“éj oko*M é; 
J>z emésttés^ 
rtiydrol gye 
etében, fiat,, 
ok stb. eseté1
Két idéz éld. 
indec gyógy 

pható.

k*l niii(«Snei 
óz-onség meg 

ki. bogy 
éjjel. 087

ülétén Állandó
r 6* csendőr, 

préíefc., 
r®l, hog-r 53 
a v4rus kö- 

o.[óbí)i időbe« 
és varrón 
kjrtil («nr 

*ißTa áiiandí 
séf »»okra * 

sebben sank« 
b.) Ez ezox>- 

a réti dórid­
éi éwkor fog 

rendőrpre. 
a rendel 

w lézeré női

lyekre
Elkérjük, 
a kiadó
Keletet 

dhessük

ntán csak 
leiét, meg

*
ját a vilkr­

al ér* 
M az kege­

lt StTStj*'

fb^B

SPORT
*

A bécsi Wacker Kolozsváron
Evek hossro sora óta nem volt Ko­

lozsvárt nemzetközi mérkőzés bécsi 
eupat pedig az Austria és Adrnirn ven­
dégjátékát kivevő nem volt egyáltalán 
vendégünk. Pedig az osztrákok kima­
gasló helyet foglalnak el Buróna fut- 
balispoortjáhan és csapataik mindig a 
kontinens legsxivesehben látott ven­
degei. !

Kolozsvár vasárnapi vendége, ta 
Wacker, ennek a bécsi iskolának tipi­
kus képv fejelő je. A lapos paaszjátékot 
kultrvalja az együttes, amely elsőran­
gú lövőkészséggel is rendelkezik s en­
nek tulajdoníthatók legutóbbi hatal­
mas sikerei, amelyek közül kiemelke­
dik a Slavia felett Prágában aratott 
3:0-äs megérdemelt győzelme. Az 
együttes játékosgárdáj elsőrangú, tag­
jai köze tartozik több osztrák váloga­
tott u*. így a reprezentatív kapus Cart, 
a legjobb bécsi csatárok egyike Danis, 
a közismert szélső fedezetek Jest rab és 
JXimsev. E játékosokat a fiatal, de 
rendkívül tehetsege* futballisták egész 
sora egészítik ki: Hauswirth hátvéd. 
Bocik centerhalf. Tax center. Uber 
jobbösHzt'kötő, Pnrz balbé'tvéd. Trinkl 
és Kirchner szélsők.

A Wacker csapata, amely ma este 
érkezik Kolozsvárra, a következő já­
tékosokkal szerepel túráján: Cart és 
Kovax, Hauswirth. Pnrz és Crbanek, 
Bihittel. Bock, Jestrab, Ihnnser. Cher 
és Ehrlich, Danis, Trinkl, Windier, 
Tux Kirchner é* Freiberger. Lehetsé­
ges, hogy a W AC hírneves csatára, 
Walzhofer is a vendégcsapattal jő. iia 
B tárgyalások átengedése iránt sikerre 
vezetnek.

A mérkőzés, amelyben a bécsieknek 
egy kolozsvári kombinált lesz az ellen­
ied. vasárnap délután 6 órakor kezdő­
dik. Elő mérkőzést a Haggtbbor játeaik 
»6 Amatenrők együttesével.

Hat keiül etet fog a fntballszovetség 
Mátiátaic. Szeptember elején alakni 
meg a romániai önálló futballszövétség, 
da, mint már jeleztük, az előmunkála­
tok már szorgalmasan folynak Infor­
mációink szerint az eddigi 10 kerület 
kedvét hat kerületet fognak létesíteni, 
mogfelelő nikerii letek kel francia mrá­
tára. A tervek szerint a következő ke- j 
ihleteket állítják fel a futballsportban: 
Dél: öltén ia, Muntenia, Alduna és 
Dobrudzsa alkerii letek kel. Közép* Ko­
lozsvár, Brassó és Nagyszeben alk-TÜ- 
ktekkel. Nyugat: Temesvár és Arad 
kerületekkel. Észak: Bukovina, Észak- 
Moldva és Észak-Besszarábia. Kelet: | 
Be8SKa.rúbia és Moldva. Északnyugat: 
Nagyvárad ég Sz&tmár. A futballszo- 
vetséget 3 bizottság fogja vezetni: egy 
•dminisztrativ, egy technikai és egy 
biróbizottság. Mindezt igy gondolják ki 
a vezetők, most csak az vnn hátra, 
hogy a játékosok tudjanak futballozni, 
a közöm-ég járjon a meccsekre az 
egyesületek a sporttal törődjenek és u 
bírák tanuljanak m<ig bíráskodni.

Charit é-szanalárlim
Cluj-Kolozsvár, Strada Re^alá
(frtojéHs-utca) I2|a. szám. Telefon

bclg ó 'vászat, szőlészet, fküm
n s Kti I3síur* há->al és mywmak- 
ryas osxád nőgyógyászát,
'iógia, oil hope dia, szemészet, füleszet, err- 
g^gegyógyásiat stb. legjelesebb spe- 

tist'i orvosok vezetése alatt. — Külön 
p k is <*? sepiikus hHMWW**» ~ 
í o lernebb elvek szerint vezetett mizo- 

— Cukor-; vese- és 
i8g;orga!:u: megbetegedések diétás keze- 
e. Diéta» étkezesek. Gyógyfürdők. Vilia- 
s gyó,:ykeze:é.e>:. — R&ntgen-gyógy- 
d és vizsgálatok. Vegy; és bakteriológiai 
agila'ok. - Bejáró betegeknek gyó y- 
dök, villamos kezelések, Röntgen stb. vizs­
latok, Elsőre ndü ápolás. Mérsékelt árak.

Igazgató főorvos:

ProL Dr. Steiner Pál

U.IKELET

Közgazdaság
flt osztrák malomipar is súlyos válság előtt áll

Rács, augusztus 9. — Az utóbbi napok- 
an két osztrák malom lett fizetéskvpte* 

Ion. Dacára annak, hogy csak kisebb ma­
lomról van szó. ez a két újabb fizetés- 
koptelensóg azt a látszatot kelthetné, mint 
ha az osztrák malom krízis válság erős­
ítőd ott volna. De erről a jelen esetlxín 
nincsen szó, és hogy Ausztriában kisebb 
malmok még mindig főnkre mennek, még 
a múlt számlájára írandó. Ezek a fize­
tős k é p tel en ségek szakemberek számára 
nem jelentenek meglepeted. Biztonsággal 
azzaJ lehetett számolni, hogy a gyengébb 
malmok tekintélyes része nem tudja a 
nagy válságot túlélni, ami még a nagy 
malmoknak is nehezére esik, de azt hi­
szik. hogy a közeljövőben a helyzetben 
javulás fog beállani. Az osztrák piacot 
továbbra is a magyar verseny erősen 
nromja, azonban épen e tekintetben van 
remény a bécsi piac teher mentési tévére. 
Az utolsó esztendők folyamán a magyar 
liszt a külföldi piacokon sokat veszített 
versenyképességéből, mert az amerikai 
liszt olcsóbb. Az amerikaiaknak sikerült, 
hogy az északi és a déli piacokat elhódít­
sák Magyarországtól. Hamburgból és 
Szalonikihői kiindulva. Az amerikai és 
magyar áralakulás következében most a 
magyar lisztek sokkal olcsóbbak lettek és 
ezért Magyarország megint versenyké­
pes. Anglia és az északamerikai államok. 
Hollandia. Dánia máris mutattak nagy 
érdeklődést a magyar liszt iránt és buda­
pesti jelentések szerint ezekbe az orszá­
gokba már sok ezer vágón lisztet el is 
szállítottak. Amennyiben ez a mostani 
állapot továbbra is fenmarad, akkor az 
osztrák piac nagy tehermentesítésével le­
het számolni. Ha a magyar malmok liszt­

jeiket a távolabbi külföldön el tudják he­
lyezni, akkor óriási készleteikkel nem 
tudják majd az osztrák piacot olyan erő­
sen, mint eddig, nyomni. Osztrák malom­
ipari szakkörökben tehát azzal számol­
nak hogy a magyar liszt jobb elhelyezhe­
tősége következtében az osztrák malmok 
helyzete javulni fog. Mindamellett hang­
súlyozzák, hogy a malomipar még ked­
vezőbb viszonyok között sem tud állami 
támogatás és segély nélkül boldogulni. A 
parlamenti szünet előtt szó volt a lisztadó 
behozataláról és más segélyekre is gondol 
tak. A nemzetgyűlés megbízásából Bu- 
chinger képviselő foglalkozik ezen kér­
désnek a tanulmányozásával és az ö ter- 
tervei nagy körvonalakban már cl is ké­
szültek. Buch inger képviselő állandóan 
érintkezik az érdekeltségekkel és ugv az 
ipari, mint a. mezőgazdasági körökkel tár 
gyal. Mivel azonban a döntősre pogosult 
politikai tényezők jelenleg Becstől távol 
vannak, a végleges döntés csak akkor tör­
ténhet meg, amikor a parlamentáris mun 
kát újból felvették. Mindenesetre a jelen 
időben az egész anyagot gondosan előké­
szítik, úgy*, hogy az összeülő nemzetgyű­
lés már kidolgozott terveket fog kapni. Az 
osztrák malomipar körében azt remélik, 
hogy az állami rendszabályok, valamint 
a világgabonapiacok helyzete együt-tvése a 
malomipar helyzetének a javulását fogja 
maga után vonni. A malmok egyelőre 
azonban még nagy tartózkodást mutat­
nak, ami az uj gabonának vételét illeti, 
mivel a jelen pillanatban még nem lehet 
megállapítani azt, vájjon a mostani pil­
lanat a legalkalmasabb kenyérgabona be- 
sárlására.

Export—Import
Francisco Canto Ferra ndiz, Habano, Cu­

ba. Apardato 1693, cég érdeklődik a ro­
mán borsó és hagymateremelök és ex­
portőrök iránt. Az érdekeltek fordulhat­
nak egyenesen az érdekelt céghez, amiről 
miridenesetre értesítsék a kolozsvári ke­
reskedelmi kamarát is.

Alfred Abrahamson, charlottenburgi 
cég hüvelyes és különösen a fehér pa- 
szuiv iránt érdeklődik. Érdekeltek a pon­
tos címet a cluji kereskedelmi kamaránál 
tudhatják meg.

*

Egy frankfurti cég erdélyi lencse es ál­
talában gabonaüzletre szeretne összeköt­
tetést.

•

Egy prágai cég romániai képviseletet 
vállalna méhviaszra.

Két hatalmas külföldi kereskedelmi 
vállalat, egy b?csi és egy stuttgarti, a ro­
mán alma és gyümölcs iránt érdeklődik.

•

Egy buzaui cég ügynököt vagy képvi­
seletet keres szeszesitalokra. A fenti cégek 
címeit megtudhatni a kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamaránál.

Az angol ipar teljes címtára az érde­
keltek rendelkezésére áll a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamaránál, a hivatalos 
órák alatt.

A Malmö városában székelő román
*

konzul azt tan/^solja a román gabona, 
állat és gyümölcsexportőfőknek, hogy a jö 
vőben a hamburgi és kopenhágai közve­
títő ügynököktől mentesítsék magukat ée 
inkább keressenek maguknak egy svéd 
ügynököt. A fentnevezett terményeknek 
a svéd piacon való be vezet esv-n a konzulá­
tus régóta dolgozik és úgy az érd keltek 
részére a szükséges információkat kész­
séggel fogja megadni. Cime: G. H. Hóid, 
Consul de Roumanie, Malmö.

Összeomlott egy világhírű lexlilcég. 
Berlinből jelentik: A Simon fivérek gya- 
pq£í rucég, amely a legrégibb házak egyi­
ke a berlini piacon, fizetésképtelenséget 
jelentett be. A cég 1852 óta állott fenn 
és évtizedeken át vezető szerepet töltött 
be a szakmában. A céget mindig a leg­
szolidabb üzleti elvek vezettek, főnökei 
pedig a berlini kereskedelmi világ legis­
mertebb és legtiszteltebb tagjai voltak. A 
hatalmas cég az infláció idejében kezdett 
süllyedni, amikor ugyanis a konfekciósok 
nem a kereskedőknél, hanem közvetlenül 
a gyárakban szerezték be szükségleteiket. 
A Simon-cég igyekezett belekapcsolódni 
a textiliparba és igen sok textilrészvényt 
vásárolt. Azonban tulajdonosai olyan sze­
rencsétlenül spekuláltak, hogy a nagy 
tőzsdeveszteségek is hozzájárultak a ház 
leromlásához A cég hitele határtalanul 
nagy volt, úgy, hogy számos esetben 
igénybe vett olyan hiteleket is, amire 
nem volt fedezete. Egyelőre a tárgyalá­
sok folynak és van rá remény, hogy a 
cég, ha nem is régi méreteiben, de fenn 
fog maradni.

Fizetésképtelen lett egy nagy bécsi szőr- 
tneárucég. Becsből jelentik* Az osztrák 
főváros egyik legnagyobb szormeáruháza, 
B. Weizenbaum et Comp. (Wollzeile 32.) 
a napokban kényszeregyességi eljárást 
kért maga ellen. A cég passzívái körül­
belül 1 millió shillingre rúgnak, aktívái 
azonban alig haladják meg a 300 ezer 
shillinget. A cég 38 százalékot ajánlott 
fel hitelezőinek.

A kolozsvári Kishüeíbank és Takarék­
pénztár fít. helyiségében. Annak a ro­
hamos fejlődésnek következményeké?, 
amelyen a kolozsvári Kishitelbank és Ta­
karékpénztár Rt. az utóbbi időben át­
ment, szűknek bizonyult a kliensforgalom 
lebonyolítására a pénzintézet Cajea Re­
gele Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 5. 
szám alatt levő helysége. A pénzintézet 
igazgatóséga bérbe vtte a Strada Regina 
Maria (volt Deák Ferenc-ucca) 11. szám 
alati levő ház elsőemeleti helyiségeit, ahol 
a Patria szerkesztősége és a nemzeti pa­
rasztpárt klubja volt és augusztus hó 
12-től, hétfőtől kezdve működését ebben
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8 helyiségben folytatja. A pénzinézet uj 
helyiségei rendkívül tágasak, kényelme­
sek és a végzett átalakításokkal teljes 
mértékben biztosítottnak mondható a 
megnövekedett kliensforgalom zavartalan 
lebonyolítása.

SZINKAZ—MŰVÉSZET
9

A Magyar Színház műsora:
Szombat este 9 órakor: Pisfa néni (Újdon­

ság, Poor Lilivel, nagyon olcsó mo- 
zi-helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 

30, 20 és 10 lej Sorozat szám 1438).
Vasárnap este fél 10-feor Ida regénye. 

(Újdonság. Nagyon olcsó mozi-hely- 
árakkal. Jegyek ára: 50, 40„ 30, 20 
és 10 Dj. Sorozatszám 439).

A Magyar Színház mozi-műsora:
Szombaton csak 4 és félhét órakor: A 

macska. (A legújabb amerikai vig- 
jáfékíujdonság, 7 felvonásban. Fő­
szereplő a filmművészet legragyo- 
gobb csillaga: Clara Bow.) 2. Becs- 
teltének. (Nagyszabású S 'felvonásod 
dráma, Főszereplő: Bernhard Goetz 
ke.) 3 Pót képek. (Két és félórás 
előadások. KeRős műsor.) Hely­
árak: 30, 20 és 10 lej.)

vasárnap d. e. 11 órakor. A nevető ffj* 
csők 7 fel von ás os vígjáték. Mozima­
tiné 15 és 10 lejes helyárakkal. Fö- 
szer-tplő: Harry Licdke, Lya Mara, 
Verebes Ernő. Ezenkívül 2 felvonás 

sós pótkép.
Vasárnap d. n. 3. 5 és 7 órakor: A szere 

lem vértanúi (Két részes hatalma* 
fdmdráma. Mind a két rész egy elő 
adásban. 12 fdvonáK Főszereplők: 
Emil .Tannings. PuttvLya, Mia May 
(II. Kisérő műsor.) Csalt egy napig 
látható. Htdyárak 30, 20 és 10 lej.

□ MOZI □
9

CORSOrfilmszinház műsora:

Szombat 5, 7, 9 órakor. Premier! Gyúr ka­
vics lányok, Herceg Ferenc nagy­
szerű ysatinmüve titán. Főszereplők: 
B'étty Balfour, Willy Fritsch, Wer» 
nér Fütterer Lidia Poteehina. E3ő- 
játék: A legújabb Ufa világhiradó. 

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor Gyurkovics 
lányok, Herceg Ferenc nagyszerű 
színmüve filmre feldolgozva. Fő« 
szereplők: Betty Balfour, Willy

, Fritsch, Werner Fütterer, Lídia Po- 
teebina. Előjáték: A legújabb Ufa 
journal.

Hétfőn 5, 7, 9 órakor: Gyurkovics lá­
nyok. Herceg Ferenc pompás szín­
müve filmre feldolgozva. Főszerep* 
lök: Befty Balfour, Willy Fritsch, 
Werner Fütterer. Lidia Pfcfech%ia. 

Előjáték*. Ufa journal.
GRAND

nyári mozgó műsora, városháza udvarán
Szomjhal, vasárnap, hétfő és kedd 

este 9 órakor:
Wings, a szárnyas ember szimfóniája 

14 felvonásban.
Főszerepben: Clara Bon, GbarDe Ro» 

gers és Richard Arien.

Hölgyeim!
Uraim!
Szenzáció!

Tuihalmozott raktáron levő 
nyári nffi kalapokat fel­
tűnően leazÁllltott 
olcsó árban árusít az

.IDEAL“ n öi kanodét 
Cluji, R. Feri. 8.

férfi e? női kalapok formálása, alakítása,
'anama és Girardi tiszti tér

iO n-\r»ri árhen kf*sr. ülnek.

Hirdessen az ^ij Kelet“-bea



UJ KELET

JAZOMIR
Egy hős pacifista históriája

Írté: ALEX SLANK (29)
Dingraann egészen természetesnek ta­

lálta, bogy Magda megkapja az ígért ál- 
iÁsl. Megmutatta a naptárát, augusztus 
«t.sö napjaira várja a pályázatát, libben 
a tekintetben semmi bibit nem történhetik 
Ióngmann egy korrekt férfi, aki minden 
koriilmenyek között ura a szavának.

Rádió műsor
Idd s középeurópai

A nagy demokrata arca is virágos leit
és jobban kiteljesedett ezekben a napok­
ban, Általános titkos, községen kén ti vá­
lasztójog! Választójogot a nőknek, válasz­
tójogot mindenkinek, aki írni és olvasni 
^ud., semmiféle jogot, akit a földbirtok, 
iVágy a gyár. vagy az urak mohósága 
tizolgasorsban tartott. Azaz, hogy van .jo- 
^uk, sőt kötelességük meghalni, vagy rósz 
saabb esetben megrokkanni kint az olasz 
sziklák között, vagy Albániában, vagy a 
francia földön.

Vájjon, — kérdeztem a nagy demok­
ratától., amikor megint találkoztam vele 
— itt is forradalom készül?

,.A szocialisták megcsinálhatják, helye­
sebben meg akarhatják csinálni, de én és j 
a partom hűségesen ragaszkodunk: az al- > 
kotniányhoz. Ezen belül fogunk mi majd 
uj rendet teremteni.

„Ugyan kérem, miből állhat egy uj 
rend? Legfeljebb abból, hogy egy-két 
zsidó államtitkár lesz a kormányban? 
Mondja, képviselő ur. megcsinálná maga 
Magyarország teljes függetlenségét?

„Elég, ha a feudálisoktól függő tler.ií-
jük az országot, ez pedig meglesz, mi­
helyt. az ország választójogot kap.

„Szerencse. — mondom — hogy Tisza 
csökönyös a választójog kérdésében'. Most, 
hogy az embereknél puska van. bizonyá­
ra törésre menne a dolog, de Tisza nem 
csinál koncessiós politikát és kétségtelen, 
hogy uj embereknek kell majd átadni a 
helyet. Fogadok, egészen ismeretlenek 
fognak feltűnni a politikában, akárcsak 
a hálforuban, akár csak a dinasztiában. 
Ki hajlott azelőtt Károly királyról? Kü- ; 
lön ben1 is Károly király nem szereti Ti- 
szat. Nyakas kálomistának szokta csu* ! 
fobu, Tisza meg mindenütt azt mondja !

királyról, hogy olyan a horizontja, mint ! 
ogy huszárhadnagynak, aki most hagyta i 
ei te éjszakai lokált“.

En ezeket a szerkesztőségben hallottam j 
as amióta segédszolgálatos lettem, olyan 1 
zsurnalisztái vakmerőségre tettem szert ? 
hogy a nagy demokrata a legjobban in- 1 
tormáit újságírónak tarthatott.

„Mondok magának valamit, képviselő 
ur. Tudja-e, hogy államtitkárnak van ki­
szemelve k o rrna.il y változás esetén? Ez 
Önnek lehet személyileg fontos ügye, de | 
meg fontosabb, hogy a. híveinek tábora ki 
log bővülni. Talán párt válik belőle“.

Nem gondoltam a nagy demokrata ér­
zékenységére. különben nem mondottam ! 
volna neki ezeket. i

„Uhui is mindig ezekkel hozakodik elé j
es széjjelvetett latyakkal megállóit a I 

fcorut ászt faltján. Nagyon haragszom rá 
YYVa.4 szükebb párt mindenütt néhány 
érdeklődőből és érdekeltből áll. de a párt 
programja padié, ha az becsületes és 
szamotvet a tömegnek kívánságaival, 
milliókat lehet mozgósítani. Úgy vélem] 
eljött ennek az ideje. Egy parlamenttel, 
amit az én választójogom hoz össze, meg 
lehet csinálni az uj Magyarországot.

„Izrael országát!1“
A nevetésemből láthatta hogy ezt csak 

viccesen jegyeztem meg.
„A tehetségesek országát“ — felelte 

kissé indignálódva.
„Ez nem jó. Az emberek nem bíznak 

benriök. A tehetségesek rendszerint lin­
kek. Az embereknek a dolgozók or-■.) >■ g 
kell.

„Tudom, tudom. Szociálista jelszó 
Üres püffögés. A mosdatlan kéz, az ápo­
latlan köröm, a félmüveltség és a nagy 
ígéretek uralma. Egy hónapig nem tart­
hatnák magukat! És forradalmat akar­
nak! Nem tudná megmondani, kivel ve­
zetik le a forradalmat. Le fognák csúszni, 
akár csak a klerikálisok. Kein Fressen 
für miph“.

Minden átmenet nélkül kérdeztem:

„Mondja képviselő ur, ha maga bent 
lenne a kormánfyban, meg állítaná a há­
borút ás megtorolná a háború bűnöseit?“

Ritkán történt, hogy nem azonnal, 
ütésszerüen felelt. Most néhány pillana­
tig gondolkodott.

„Én már csak olyan atmoszférában jö­
hetek, amikor a háborút végérvényesen 
megutálták“.

„Nagyon dodonai válasz volt. ami vak­
merőségemet szemtelenséggé fokozta.

„Képviselő ur, a polgári közvélemény 
szerint, ön csak a zsidókat képviselheti a 
politikában. Ha maga azonban nagyon 
radikálisai akar művelni, menjen mégis a 
szocialistákhoz. Ott nem nézik az ember 
szánna zását és közöttük missziót teljesít­
het.

„Tudom, tisztában vagyok velük, hi­
szen mondottam. De bízza csak rám, ón 
majd megmutatom, mit lehet csinálni eb­
ből a középkori országból. Kapjak csak a 
szavam mellé egy kis hatalmat.“

„Az államtitkárság még nem valami 
különös hatalom!“

Csodálkozva végigmért.
„Az államtitkárság valóban! nem külö­

nös hatalom és zsidó államtitkár nem is 
fehér holló Magyarországon. Volt régeb­
ben egy tót-zsidó államtitkárunk, uj altban 
egy fütykös zsidó, der Here Vadász von 
Kleinwardein. Nekem többet ér az állam- 
titkárságnál az én mostani Fogékonysá­
gom1. Értette?! Én fiam, miniszter akarok 
lenni. Igen, igen! Izrael sarja Mária or­
szágának minisztere kíván lenini, ha nem 
hallotta volna jól. Muszáj, hogy egy 
zsidó miniszter jöjjön nehogy ebből az 
országból az inkvizíció állama váljék.

Szombat, augusztus 10. Budapest. 
9.15. Gramafonhangverseny. Verdi: Aida, 
Bizet: Agnus Dai, Adam: iXoel, Grety La 
Favouette (GaJli Gurci), Koenemann: 
How the King wint te war. (Saljapin), 
Beet ho wen: In questa tömbe oscura. Sal-
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Operarészletek. 
^V^Sóf0 301 Hangver8en> köttette.
Lausanne. 19: Mozart: Don Juan cimfi 

operájának közvetítése.
Lipcse. 19: Mozart: Don Juan 

operájának közvetítése
Milano. 20.30: Esti hangverseny 23 ír. 

Jazz-Band. *

Ezt a beszélgetésemet elmondottam a 
szerkesztőségben és ritkán hallottam 
olyan jókat kacagni, mint most. Pedig 
szomorú napok voltak: a liszt-cédulákra 
mind kevesebb lisztet adtak és egy fél kiló 
cukorért órákhosszat kellett áldogálm. A 
cseh katonák sorozatos lázadásáról egy 
betii nem jelenhetett meg a lapkban, de 
mindenki tudta, hogy a monarchia omla­
dozik. Olyan összeomlás azon ton, amit 
zsidóval gátoltattak volna meg, nem jö­
het. mondották a fiuk. Talán a második 
millennium után.

Egedül Uhui tamáskodotf.
„Azt mondom nektek fiuk, aki a végén 

nevet, az nevet a legjobban. A nagy de­
mokrata nem szokott üres szalmát csé­
pelni. Nézzetek körül. Mindenütt a vilá­
gon a polgárság uralkodik. A gazdag, 
vagy kevésbé gazdag polgárság. De sen­
kinek eszébe niem jut sehol a világon, 
hogy csak a történeti rétegek számlára Ip- 
gven fonta ríva az ország vezetése. Érzem, 
hogy sem simán, sem diadalittasan nem 
fog befejeződni ez a különös szenzáció.

Voltak hangok, amelyek józan'abbul 
mérlegelték a dolgokat. Elismerték, hogy { 
a nagy demokratánál tehetségesebb szó­
nokot aligha lehet találni az országban, 
becsületesebb ember is keveset. Csakhogy 
eddigi munkája bírálatban és ellenzéki­
eskedésben telt. Nem alkalmas a kor­
mányzatra egy monarchiában. Talán 
Montenegróban, — jegyezte meg valaki, 
ahol nem dívik az udvarnál a spanyol 
etikett. De el sem tudták képzelni, hogy 
a köpcös, és eleganciára mi teem tartó 
ember udvari ünnepségeken reprezentál­
jon egy országot.

japin) Padilla Princesita (Flóta), Roe- j operájának 
sim: Szevillai borbély, Rossini: Szevijlai 

, borbély Galli Curci, Bishop. Home sweet 
• home (GaJli Curci), Thomas: Mignon ária 

1. felvonás, Thomas: Mignon II. felvonás 
i Cui: Orientale, Drdla: Souvenir, Strauss 
j Donauweilchen. Strauss Freut auch des 
I Lebens, Balázs: Szidnak engem az em­

berek, Balázs: Te jönni fogsz, dr. Sándor-.
Ne sírj kislány, dr. Sándor: Csak egy 
száj virágot, Sohse hittem vote a. De Fal­
la: Spanyol táac De Falla- Tüztánc, 01- 
fenbach: Hoffmann meséiből egyveleg.
Gounod: Faust-valzer. 9 30. H írek. 12.0Í?,
A m. kir. honvéd gyalogezred zenekara* 
nak hangversenye. Strauss, Gounod éa 
Wagner’ Richárd müveiből. 12.25 Hírek.
13. Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
14.30 Hírek, élelmiszerárak. 16. Nergert 
Vilma előadása: Szociálpedagógia a ház­
tartásban. 16.45. Pontos időjelzés, idő­
járás-jelentés és hírek. 17.20. A Magyar 
Diák Külügyi Bizottság előadása. 17.60.
Másfélórás könnyű zene. 19.55. Az Orszá­
gos Cserkész Szövetség előadása.. 20. Ä 
salzburgi ünnepi játékok keretében a bé­
csi állami Operaház együtteséinek előadá­
sa Salzburgból. Mozart: Lakatos Tóni és 
Misi cigányzenekarának hangversenye.

Becs: 19. Mozart Don Juan c. opera* j 
jának közv. Salzburgból.

Berlin: 20. Népszerű zenekari 
verseny.

Bern: 19. Mozart: Don Juan c. operá- 
jának közv.

I'ozsony: 20. Operarészietek.
Breslau: 19.50: Emlék a Spitzbergák- 

ról. 20.15: Vidám zenei est.
Brünn. 20: Operaest közt. Prágából

Nápoly. 23: Jazz-Band.
Prága. 20: Operarészletek.
Torino. 21: Puccim: Bohémélet cunfl 

közvetítése.

VASÁRNAP, augusztus 11,

hang-

fíudapest. 9: Újsághírek. Kozmetika. 
10: Református istentisztelet a Kálvin- 
téri templomból. 11: A salzburgi ünnepi 
játékok keretében a Wieni Filharmóniai 
Társaság hangversenye Salzburgét 
15.30: A m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium rádióelőadássorozata.. Grabner 
Emil m. kir. gazdasági főnatáicsos kisér- 
letügyi igazgató előadása: Őszi teendők 
jo tengeri és takarmányrépavetőmag, va­
lamint burgonyavotögumó biztosítása ér­
dekében. 16: Rádió Szabad Egyetem. 1. 
A szabadságharc dalai. Énekli Jákó Bé­
la. Kiséri Bura Sándor és cigányzene- 
kara. 2. Boroszlai Árpád: A világosi 
fegyverletétel (30 éves évforduló). 3. A 
szabadságharc dalai, énekli Jákó Béla. 
Kiséri Bura Sándor és cigányzenekara. 
4. Az Országos Stefánia-szövétség elő­
adása. Dr. Rohrböck Ferenc főorvos fel­
olvasása Miért pusztul el olyan sok cse­
csemő nyáron1, hogyan előzhetjük meg. 
Utána pontos időjelzés, időjárás jelentés. 
17.30: A budapesti áliamrendőrség zene­
karának hangversenye az alsómargiten­
geti Márkus-étteremből. 19: A Budapesti 
Színház operettjének főbb énekszámai. 
Előadják: Fejes Teri. Somogyi Nusi, Lé- 
szay Kató, Gozon Gyula, Érczkövi Lász­
ló. Békássy István s a Budapesti Szinhá* 
zenekara. Vezényel: Szánthó Mihály kar­
nagy. 20: Sporteredmények. 22.25: Srin- 
müelőadás a Stúdióból: A Noszty-fiu ese­
te a Tóth Marival. 22.45: Poníoe időjel­
zés, időjárásjelentós. Majd: Farka« Jenő 
és cigán yaenek arának hangversenye.

®e

üzleti hönygeh
az uj béiyegtörvény szerint laponként 
50 bánival felülbélyegzendők (1929 
juiius hó 20-től). A hitelesítést t. vevőim­

nek aznap elintézem.

BOROS papirkereskedő
Telefon 10-83

ZONGORÁK,
Gebrüder Stingl 
jó illa pot ban 3 
szászt gyártmány,

gyártmáay, rOvtd, teljeses 
10.000 Leiért), Bersg-

kitünő ‘ ---------ryártmany, kitűnő hanga, 3
Leiért sürgősen eladA.

ROSENBERG
régiségkereskedőnél Cluj, Caíea Vidartd k

Hirdessen as Uj leletben

Levelet kaptam Magdától és érdekes, 
hogy az orosz forradalomnak még erre is 
meg volt a maga hatása. Már nem ír 
olyan magas lóról és közli, hogy annyira 
el van foglalva, tanulással, hogy egy idő­
re felfüggeszti az írást. Jól tudtam, hogy 
nem ez az igazi ok. A leány orientálódik. 
Ez igazi nőiesség. Nem is követelhet afl 
ember következetességet az asszonynép- 
ségtő! és ebben rejlik talán az a titokza­
tosság amely a férfiakat olyan' nagyon 
vonzza a nőhöz. Itt van mindjárt Irma', 
Bizony őróla még gondolatban sem sza­
bad feltételezni, hogy elhagyja az elveit 

(Folyt, következik.)

Központi fűtések,
Ipurl S3ái*ltólca fürdő? és viiianyberendezések terrt

számítása és szerelése

Polcnyi és Velits oki. g. mérnökök 
Turda (Törda.)

íor|a,omba hozott saját készítmény« 
jrádl ókész a Iákeink minden gyártmány minőségét

és árát verik.

Nyomatott a „Cartea Románeiscá körforgógépén, Sfcr., Dorob&ntUojg 1A—Ifl^
l-íSí : RB8B8BBMMEÉEM

fi

Eopovicj 
elolt jeler 
ország ölj 
megy kert 
da. Szaní 
a Ktdföldj 
ügymmisz 
lelkendez^ 
telem;! 
kél nap rrj 
tér körre: 
íoijji kuz\ 
igazgató s; 
szűkében 
utasítja a 
zott vrélh 
f-ánii!. A 
pórizugyn 
tó ->ba ujz< 
akik „ere 
ki az adó 
lök jó je 
az előlépi 
szesülnek 
adoivkasE 
suk nem 
csózní. E 
a rend ele 
mii eléri 

Nktex h: 
ily módo: 
alany sza 
dal kozva 
delet köz 
mondást.
foglalkoz 
ügymins; 
hogy bog 
gárság 1 
zatatet < 
-zuverén 
azt a mi 
konveniá 
lön leges 
egy-két 
történni 
igazgatói 
megindu 
viselők j 
ebben a 
a kellő jf 
kel liozj 
nye pedi 
seriyl ki 
ny i-m. 1 
rehnclle 
nyakába 
hősén.*k 

M ulat 
runkbar 
nyék es 
Tesztelte 
EgyeUei 
hogy a 
sí te ni a
rckratiz
t'mgokr 

De a! 
hogy a
Sfdiyt ig
talán ír
ország
romlása

A CFH 
vonatok 
Ten<te?er< 
cek. L.gyj 
állapot
kény tg Jer 
keüósi esi


